Положение улусного конкурса рисунков учащихся 
«Айыы сирин Арчылаа» (Благословенная  Мать Земля), 
посвященного 85-летию О.П.Ивановой-Сидоркевич, в рамках Года экологии.
Организаторы конкурса: МКУ «РУО», МБУДО «Амгинский ДДТ»
Цель конкурса: Привитие бережного отношения к природе, родному краю активизация творческого потенциала детей.
Условия участия в конкурсе: Участники конкурса: Учащиеся с 1-11 классов; учащиеся ДШИ, общеобразовательных школ, учащиеся  учреждений дополнительного образования. На конкурс принимаются работы, выполненные самостоятельно. Работы должны отражать творческую деятельность О.П.Ивановой – Сидоркевич и проблемы экологии родного улуса.
Номинации:
- «Лучшая композиция»
- «Лучший рисунок» (графика)
-  «Лучший плакатный рисунок»
Оформление работы: работы должны быть оформлены в рамку в формате А№, На лицевой стороне рамки вниз справа приклеивается паспортизация где указываются :
- название работы, техника исполнения;
- фамилия, имя, возраст автора
- ФИО педагога, школа, год 
Срок предоставления работ: до 18 апреля 2017 г
Работы оцениваются по возрастным категориям:
- младшая группа 7 – 9 лет;
- средняя группа 10 – 13 лет;
- старшая группа 14 – 17 лет; 
	Жюри отдельно рассматривает работы учащихся  ДШИ и общеобразовательных школ. Не рассматриваются копии с произведений художников, мятые и скрученные работы, оформление которых не соответствует требованиям данного положения и ранее выставленные. Организационный взнос с участника: 100 рб. 
Награждение: Жюри подводит итоги по возрастным категориям, а также по профессиональной подготовке учащихся. Победители по возрастным категориям награждаются дипломами, всем участникам конкурса выдаются сертификаты участия. Награждение победителей состоится 21 апреля, в здании ДДТ в мероприятии, посвященного ко  Дню Земли. 
Адрес предоставления работ: с Амга Амгинский Дом Детского творчества, тел: 4-12-47 Координаторы конкурса: методисты Егорова А.Е., Скрябина Ф.В.
