Реализованные мероприятия посвященные к 75-летию Великой Победы
Проектная деятельность педагогов посв к 75-летию Победы:
1. Амгинский ЦТР: Реализация проекта "Увековечивание матерей солдатов, призванных из села Амга в годы ВОВ" по реализации проекта работают педагоги Матвеева АМ, Давыдова ВА, Иванова МН, Куличкина НЕ, Попов ПИ, Кириллина АМ материалы о работе по проекту размещены на сайте учреждения и на инстаграм стр. Проект направлен для участия в Фонде Президентских Грантов РФ ("Поиск матерей солдат якутян участвовавщих ВОВ" ), а также проект отправлен на респ конкурс "Святые матери победы" на лучшую поисковую экспедицию школьников республики, посв к 75-ю Победы; 
Матвеева А.М. Поисковая экспедиция «Память» Ансамбля Амма Чэчирэ: Видеозапись песни «Эйэ холууба» Настя Черноградская, Участвовали заочному   улусному историко-краеведческому чтению Владик Петров, Коля К, Слава Романов - победители в номинации лучшее видео «Лучший поисковый отряд» Участвовали в республиканском конкурсе «Лучшее эссе» Святые матери ВОВ, Владик Аржаков 7кл «Юные Якутяне»; Участие в респ конкурсе «Лучшее воспоминание» поискового отряда, Владик Петров, Коля Кайдалов. Отправлена  статья на респ.газетах «Кэскил», «Юнсоть Севера» про матерей воинов и поисковой работы «Память»;

2. Абагинская агрошкола: Проект " Выращивание рассады овощей и цветов посвященной к 75летию Победы в Великой Отечественной Войны" педагоги: Степанова ДП, Филиппова ЮБ, Карпова АЮ, Яковлев ЕС.: Цветочное оформление цветника "Цветы Победы" в сквере "Победа"; Ландшафтный дизайн пришкольной территории; Выращивание овощей и цветов, изготовление клумб для цветов ветерану ВОВ Адамову Д.Д.  Акция "ко дню к 75 летию ВОВ подари цветы". 
3. Амма-Наахара оскуолата. Проект «Уруйдуо5ун Улуу Кыайыы кунун!» «Уруйэчээн» фольклорнай ансаамбыл уолаттарын оьуокайдара. 
Занятия ДО посв. К 75-ю Победы:
Никифоров Т.Т. ДО «Наследие» Бологурская СОШ  «Научно-исследовательская работа к юбилею Победы в ВОВ -  «Ветераны ВОВ села Болугур»
Смитина М.С. ДО «Малая родина» Соморсунская СОШ «Исследовательская и поисковая работа «Учим родословную»: есть ли в родственниках участники ВОВ, ветераны тыла, дети войны; есть ли в родственниках орденоносцы и имеющие другие государственные знаки». «Беседа, видео об Асклифеодоте Рязанском, эмигранте из Соморсунского наслега «История одного из забытых сынов Якутии», оформление альбома «Учителя-фронтовики»»
Матвеева А.Н.ДО Вокальная студия «Урдэл» Сул5аччы. Улуу Кыайыы 7️5 сылыгар анаан ыытыллар дьиэ кэргэнинэн викторина “Ким да умнуллубат»
Новикова С.Н. ДО «Чакыр оьуордара»  Чакырская СОШ. Участие в конкурсе «Зоркий объектив» Радио  «Кыайыы сулуһа»  отправили 3 работы учащихся. https://youtu.be/iTqsf1nngqI
Лукин В.И. «Инженерный дизайн» Сатагайская СОШ Проектная работа: Моделирование военной техники по Компас 3Д.
Данилова М.И. ДО «Креатив» Мяндигинская СОШ. Видеоурок, посвященный 75-летию полного снятия блокады Ленинграда. https://yuotu.be/A9WXsmD8jzu
Никитина О.Н. ДО танцевальный «Ньургуьун» -  смотр х/фильмов «Сестренки», «Крик тишины»  https://yuotu.be/3ZS1o-rszUE про Ленинградскую блокаду.Участие в Радио конкурсе “Кыайыы сулуһа”  Адамова Диана - отрывок из воспоминаний “Андреев Ксенофонт Федорович ”, “Григорий Окороков – герой артиллерист”, “Сэрии оҕолоро”.

Мартынова Т. З.  04.05.2020 СК «Тирэх» «Конкурс ДПИ «Салют Победы» Мартынова Алгыстаана
04.05.2020 Навстречу Великой Победе! Участие к Эстафете видеороликов. 
Уваровская С. П. ДО “Школа дизайна”
8.05.2020  «9 мая – День Победы!»  (беседа, рисование)
Еримеева А.С. ДО “Тэтим” – классный час на тему “День Победы» в режиме онлайн
Удина М С ДО «Кылыцкай» –участие в наслежном конкурсе Чтецов на тему Великой Победы ВОВ. 
Куличкина Н. Е. – ДО «Увлекательный английский» – проектная деятельность War and village (Война и мое село) 28 апреля по 10 мая; Лекция «Хочешь мира , помни о Войне»  18 -24 мая; Викторина «Помним, гордимся, благодарим!» 25-30 мая; 
Елисеев И.М. – ДО «Столярное дело» Дистанционная викторина, посв. 75 – летию ВОВ- 06.05.20  Фотопрезентация  «Пистолет, пулемет Шпагина» 07.05.20 
Ефремова Д.Г.,ДО «Керамика» – панно из тестопластики на тему «День Победы»
Лобанова Л.А. ДО эстрадный вокал «Чемчуук»– участие в улусном онлайн-конкурсе песни военных лет  «Сверкай алмазами, Победа!», посв. 75- летию ВОВ (Амгинский ДШИ)
Матвеева А.М. Участие заочному   открытому респ. конкурсу «Ыллаьыый баяммын кытары» Хангаласский улус,с.Булгунньахтаах,работа с педагогами баянистом Неустроевым В.А, оператор  по монтажу Иванова М.Н Результаты: -Гран при руководитель Матвеева А.М, соло  Лауреат 1степени  Черноградская Настя 17лет, номинация «Лучший  аккомпаниатор» педагог баянист Неустроев В.А. Публикация  в газете «Саха Сирэ» о работе поиск.экспедиции «Память» , №30 марта, 2020; «Харыстыа5ын Кыыс Амманы» акция, видеоролик , работа  архивным материалом Ольги Ивановой,голубей Защитим Амгу, и анамбля Амма Чэчирэ,работа филиал Амма ТВ;
Петрова Т.Н ДО Фольклор «Амма чэчирэ» видеоролик посв к 75 Победы «Мы гордимся своими родными ветеранами!» 
Слепцова М.И. ДО Танцевальный «Амма чэчирэ» видеоролик посв к 75 Победы «Поздравления Ветеранам с Праздником Победы!»
Гаврильева А.Н ДО «История наслега. Топонимика родного края». Темы занятий: 5.05.20; 7.05.20 Акция «Кораблик Победы», (тематический рисунок);  8.05.20 - Викторина «Кыайыыны уьансыбыттар», Чтение стихов о войне и о победе. Акция «Бессмертный полк».
Иванова В.В ДО «Подари тепло». 6.05. – 8.05. 20 – Видеоролик ««Махтал эьиэхэ, эьээлэрбитигэр». 
Кириллина А.М ДО «Дор5оон». 6.05 -8.05.20.- Викторина  к 75-летие ВОВ  «Война. Победа.Память». Участие во Всероссийской акции  «Окно Победы» 9 мая.
Макаров А.А	ДО «Столярное дело». с 6 по 8 мая – Выжигание «Символ Победы». 
Борохина С.Ю	ДО «Утахчаан».6 по 8 мая –  В рамках проекта ««Никто не забыт, Ничто не забыто»  рассказ о воинах ветеранах: Алексееве Гавриле  Федоровиче, Скрбыкине Степане Семеновиче, Портнягине Степане  Николаевиче.- с.Соморсун. Участие в   наслежной инстаграм  акции «Бессмертный Полк» , сбор  фото и воспоминание дедов и родных.
Смитина М.С	ДО «Малая Родина». 6 по 8 мая – беседы о матерях воинов: «Бессмертный подвиг матери: Иванова П.А., проводившая на войну 4 сыновей и 2 внуков»; «Бессмертный подвиг матери:Ефремова М.В., проводившая на войну 3 сыновей». Участие в наслежной инстаграмм акции «Бессмертный полк», посвященной ко Дню Победы. Участие в школьной инстаграмм акции «Мин эһэм уонна эбэм Улуу Кыайыыны уһансыбыттара».
Спиридонова М.Д.	ДО «Бутафория» с 5 по 8 мая - Памятный брошь своими руками из  подручного материала. Поделки «Военная техника ВОВ и композиция 75-летию Победы «Никто забыт, ничто не забыто»»;
Иванова Г.В.	ДО «Сандаара» с 6 по 8 мая – Видеоролик к 9 мая «Бессмертный полк» с участием обучающихся кружка.
Яковлев Е.С	ДО «Резьба по дереву». с 6 по 8 мая – проведение викторины «Война в датах». Лекция «Якутяне на войне»по историческим фактам. 
Филиппова Ю.Б ДО «Хозяева усадьбы». с 6 по 8 мая – «Какую службу несли растения и животные во время Великой Отечественной Войны».
Борисова О.В	ДО «Эрэл». с 6по 8 мая – Сбор и монтаж видео «Спасибо за победу». 
Карпова А.Ю.	ДО «Школьный бизнес инкубатор» с 6 по 8 мая – Викторина «Великая Отечественная война»,  проектная деятельность «Как питались во время войны».
Софронов А.А.ДО «Ункуу тэтимэ» с 6 по 8 мая –  беседа «Сэрии умсул5аннаах куннэрэ».
МБУДО Амгинский ЦТР имеет статус: Опорное учреждение УДОД  по теме "Нравственно-патриотическое воспитание Мы наследники Амги-Слободы" -  Публикация статей на сайт учреждения педагогов по теме "Патриотическое воспитание" распространение опыта педагогов Никифорова ТТ, Гаврильева АГ, Яковлев БС, Матвеева АМ. Улусный  семинар – практикум  «Организация и проведение поисково – исследовательской работы по краеведению» педагогов МБУДО «Амгинский ЦТР» ( 1ноября 2019) Выставлена экспозиция из коллекции Никифорова Т.Т. на военную тему «Помним, гордимся»; Педагоги выступили докладами из опыта по патриотическому воспитанию: Смитина М.С. «Формы урочной и внеурочной деятельности по краеведению: опыт и результаты»;  проект «Сайыннарар остуол оонньуутун нөҥүө төрөөбүт дойду историятыгар интэриэһи үөскэтии»; Еримеева П.Н. «Музей стендэтинэн оҕолору нэһилиэк историятын үөрэтиигэ сыһыарыы»; Никифоров Т.Т. «Исследовательская работа учащихся на базе Болугурской СОШ»; Матвеева А.М. «Работа поисковой группы “Память” ансамбля “Амма чэчирэ”»; Адамова Т.И. «Исследовательская работа по краеведению в школе»; Научный сотрудник Амгинского музея Васильев В.П «Ознакомление работы музееведения»;  Шергина  Т.А. «Алын сүһүөх кылаас үөрэнээччилэрэ төрөөбүт дойдуну үөрэтиигэ уһуйуу»; Шестакова А.П. председатель Совета ветеранов Амгинского улуса рассказала о работе группы”Память” ансамбля «Амма чэчирэ» под руководством О.П.ивановой-Сидоркевич в 90 е годы, рекомендовала всем принять участие в поисковой работе по выявлению матерей героев в годы ВОВ. Всего в семинаре приняли участие 23 педагога и методистов. Улусная заочная викторина «Моя малая Родина» (28.10.19-29.11.19) Всего викторине приняли участие учащиеся со 2 по 8 классы Амгинского района. Участники соревновались  по 2 возрастным категориям, в 1 категории приняли участие 36 учащихся, во 2 категории приняли участие 100 учащихся.  Педагог Матвеева А.М. участвовала  на мероприятии «Видеосьемка посв.75-летию Победы «Ищем матерей воинов» пожилых 3 поколение, дети войны, ветеранов тыла и ветеранов ВОВ»(31.01.20 г.Якутск)  с.Лэги, с.Бологур, с.Амгино-Нахаринский (интервью); Ансамбль «Амма чэчирэ» поисковый экспедиции «Память» 8 учащихся провели  классные часы “Вечная память»посв.75-летию Победы: АСКОШИ (07.02.20) – 30 детей; Абагинская СОШ ( 15 детей), Бетюнская СОШ –(30 детей)  (12.02.20); СР культуратын туйгуна Наталья Алексеевна Драгунова 65 сааьыгар анаан, торообут  торут тыл уонна суук бичик кунэ, Улуу Кыайыы 75 сааьыгар ананар ,аьа5ас хоьоон аа5ыыта курэ5э (13.02.20): Слава Романов-лауреат 2 ст. Квартет «А5ам суруктара» - серт.  Проведена улусная Военно-спортивная игра «Зарница» для учащихся с 6-8 кл (20.02.20); Улусный смотр строевой песни и строя  среди дощкольников (25.02.20); Улусная Военно-спортивная игра «Снежный барс» (27-28.02.20); Улусная заочная историко-краеведческое чтение посв к 75-летию Победы «Ытык ийэлэрбит утуе ааттарын уйэтитиэ5ин» автор проекта Матвеева А.М. (апрель 2020) участвовало 6 учащихся с докладами и видеоматериалами. Итоги: 1ст. диплом Пестряков Павел Бологурская СОШ,  рук.Моисеева Л.В; «Бастын чинчийэр улэ»-Егоров Петя,Мартынова Айаана 7кл, Соморсунской СОШ присужден именной приз общественной орг. «Женщины России» акции «Бессмертный материнский подви»; «Лучший видеоролик» 1 м Уваров Владик 5 «а»кылаас, Амгинский лицей, рук.Алексеева А.С; «Лучший видеоролик», «Лучшая поисково-исследовательский отряд» ансамбль «Амма Чэчирэ» рук.Матвеева А.М. Проект педагогов Амгинского ЦТР аудиозапись  «Ага дойду ыар кэмнэрэ!» для детей с ОВЗ и инвалидностью, для ветеранов и пожилых людей. Разработан электронный сборник «Харыстыа5ын Кыыс Амма айыл5атын!» для ОУ Амгинского улуса в содержании: Деятели экологического движения в защиту реки Амга, научные доклады, проекты педагогов, учащихся Амгинского улуса, сканы опубликованных статей и газет в защиту природы Амги.  Внутриучрежденческая краеведческая дистанционная викторина «Моя республика, мой край родной» всего 65 участников (с 02.04.-10.04.20); 04.05.20 - Участие Амгинского ЦТР на Эстафете мира и добра «Голубь мира» - Челлендж посв. к Великой Победе организованный Домом детского творчества "Сайдыы" Намского улуса из Амги челлендж отправили  обучающимся МБУДО Детский технопарк КубИТ Намского улуса.
30.04.20 - подвели итоги регионального конкурса рисунков учащихся «Война глазами детей» посвященного к 75 — летию Великой Победы. В конкурсе приняли участие учащиеся школ Амгинского района. По положению конкурса участники в своих работах отразили сюжеты, исторические события войны, детство детей войны и тыла. А также сюжеты из песен Ольги Ивановой. Жюри рассмотрело 40 работ по 3 возрастным группам и номинациям


Опубликованные учебно-методические материалы посвященные к 75-летию Победы:
http://amgactr.ru/app/uploads/2018/02/Dokument-Microsoft-Office-Word.docx -  настольная игра Путь к победе. Матвеева А.М.
http://amgactr.ru/app/uploads/2018/02/Prezentatsiya-pamyat-ispravlennyj.pptx - поисково-исследовательская деятельность «Память» ансамбль «Амма чэчирэ»
http://amgactr.ru/news/aga-dojdu-seriitin-yar-kemnere/ - Аудиозапись педагогов «Ага дойду ыар кэмнэрэ!»
http://amgactr.ru/app/uploads/2018/02/zadanie-k-distantsionnomu-zanyatiyu.pptx - Дистанционное занятие «История наслега» Никифоров Т.Т.
http://amgactr.ru/app/uploads/2018/02/statya-v-gazetu-A.o..docx - статья в газете «Работа С.Д.Григорьева в наградной системе воинов-фронтовиков»

· [bookmark: _GoBack]Участие во Всероссийской акции «Окна победы» с 4 по 9 мая; Участие на онлайн акции инстаграм: «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК ЯКУТИИ! К 75-летию Победы посвящается!»; «Поздравления и вручение подарков Ветеранам» (педагоги)-08.05.20; Завершение социального проекта!»(для жителей и детей с инв. и овз): «Аудиозапись взрослых и обучающихся «Ага дойду ыар кэмнэрэ!» (09.05.20);  
