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Методическая работа  направлена на совершенствование профессионального мастерства, повышение эффективности занятий, совершенствование образовательно-воспитательного процесса, овладение педагогами новыми методиками и технологиями. Достижению данных результатов способствуют такие формы методической работы с педагогами, как:
методические советы; 
творческие группы; 
открытые занятия; 
курсовая подготовка и т.д. 
 	Методисты  осуществляют методическое обеспечение деятельности педагогов и педагогов совместителей в школах.  Под их непосредственным руководством проходят методические объединения, семинары, деловые игры, “круглые столы”. На семинарах педагоги знакомятся с лучшим опытом организации воспитательной работы с детьми, обсуждают ключевые вопросы воспитания, дополнительного образования детей. Разрабатывается необходимая документация по проведению массовых мероприятий. Выпущены методические рекомендации, информационные и дидактические материалы, другая прикладная продукция для педагогов дополнительного образования по организации учебно-воспитательного процесса. 
По плану методической работы за отчетный период всего оказано 65 консультаций, из них для молодых педагогов 35. Консультации проведены по следующим темам:
· По разработке дополнительной общеобразовательной программы;
· По разработке календарно – тематического плана
· По составлению групп по учебной нагрузке педагога
· Составление расписания
· Составление и разработка поурочного плана
· Составление заявки, аналитической справки обоснования
· Разъяснение по заполнению форм отчетов 
· Консультация по составлению отчета анализа ПДО за полугодие.
· Обобщение опыта
· Аттестация педагогов 
· Составление текста выступления педагогов  на открытом республиканском конкурсе фестивале «Поиск.Творчество.Талант».
· Консультация  и методическая помощь Матвеевой А.М. и Кириллиной А.М. для  участия в профессиональном конкурсе «Сердце отдаю детям».
· Подготовка статей педагогов к публикации
· По разработке проектов для участия на улусном  конкурсе проектов среди педагогов ДО 
· Составление полугодового и годового отчета
· По разработке планов, проектов и программ работы  летних кружков.
По итогам консультаций всем педагогам  даны рекомендации. 
Семинары- практикумы.
За отчетный период проведены 10 обучающих   семинаров  для педагогов дополнительного образования: установочные,  авторские и выездные. 
· Установочный семинар  для педагогов курирующих мероприятия в рамках опорного проекта «Наследники  Амги -Слободы» 16.10.19. Приняли участие 25педагогов.
· «Моделирование образовательного процесса» в рамках региональных проектов «Успех каждого ребенка» и «Современная школа» 18.10.19. Приняли участие 30 педагогов.
· Улусный семинар «Организация и проведение поисково – исследовательской работы по краеведению» педагогов МБУДО «Амгинский ЦТР им.О.П.Ивановой - Сидоркевич». 1.11.19 г, приняли участие 20 педагогов.
· Улусный совместный авторский семинар – практикум  «Основы народного танца» педагогов МБУДО «Амгинский ЦТР им.О.П.Ивановой - Сидоркевич» Борисовой О.В., Поповой   С. Е., Николаевой  Д. Е. 1.11.20 г.приняли участие 15 педагогов.
· Улусный авторский    семинар – практикум «Основы прикладного творчества» из опыта работы кружка « Утахчаан» педагога  МБУДО «Амгинский ЦТР им.О.П.Ивановой - Сидоркевич»  Борохиной С.Ю. 15.11.19., приняли участие  15 педагогов. 
· Улусный авторский семинар педагога дополнительного образования Степановой Д.П «Кыл – сиэл оҥоһуктар» 15.11.19. приняли участие 15 педагогов.
· Улусный семинар «Возрастная психология школьников» 11.12.19 г, приняли участие 10 педагогов.
· «Олоӊхону үөрэтии сүрүн ньымалара» семинар-практикум.  Олунньу 7 күнэ 2020 сыл, приняли участие 12 педагогов.
· Семинар для педагогов «Как организовать проектную работу в дистанционном обучении» 06.04.20, приняли участие 56 педагогов.
· Семинар для педагогов АЦТР «Разработка учебных наглядных материалов по дистанционному обучению» 22 апреля 2020, приняли участие 44 педагога.
· Дистанционный семинар для педагогов «Создание видеороликов тестов, викторин по патриотическому воспитанию». 25.04.20., приняли участие 56 педагогов.
· Семинар для педагогов АЦТР «Проведение промежуточных аттестаций обучающихся в детских объединениях» 12.05.20 г, приняли участие 56 педагогов.
Конкурсы, выставки, мероприятия, соревнования
За отчетный период проведены конкурсы, выставки, мероприятия  в рамках Года патриотизма и Славы. 
· Открытый  республиканский  фестиваль-конкурс баянистов, аккордеонистов и гармонистов «Играй, мой баян, на Амгинской земле!», посвященный 75-летию талантливого баяниста-аккомпаниатора, педагога, заслуженного работника культуры ЯАССР Г.В.Сидоркевича. 13 -14 сентября 2019 г приняли участие 45 педагогов.
· Улусная  викторина «Моя малая Родина» 28 октября по 28 ноября 2019 года, приняли участие 100 учащихся 
· Улусный конкурс среди учащихся «Байанай алгыьа»(с.Чакыр очеро «Кубэйэ»).17.11.2019г. приняли участие 35 детей.
· Открытые двери посвященные к  декаде О.П.Ивановой-Сидоркевич. 21.11.19.г приняли участие 20 учащихся.
· Декада олонхо и хомуса. 25-30 ноября 2019 г., 18 учащихся.
· Улусная  интеллектуальная   игра  Брейн-ринг «Англо-язычные страны» . 29.11.20 г приняли участие 35 учащихся 
· Улусный конкурс инновационных проектов  «Роль дополнительного образования в современном образовании» 29 января 2020 г. Приняли участие 18 педагогов.
· Улусный фестиваль «Робофест-2020» 30 января 2020 г. приняли участие 20 учащихся.
· Улусная военно-спортивная  и патриотическая  Игра «Зарница - 2020» приняли участие 48 учащихся
· Улусная военно-спортивная игра «Снежный барс-2020» 27-28 февраля 2020 г, приняли участие 120 учащихся.
· Смотр строя и песни среди воспитанников старшего дошкольного возраста посвященного празднику «75 – летию победы в ВОВ» 5 марта 2020 г, приняли участие 84 воспитанников .
· Улусный  конкурс  рисунков «Айыы сирин арчылаа» (Благословенная Мать Земля) 6 марта 2020 г, приняли участие 88 детей. 
· Улусный конкурс среди педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» 11 марта 2020г приняли участие 38 педагогов.
· Улусная   выставка  декоративно - прикладного творчества обучающихся «Радуга Севера» 12 марта 2020 г., приняли участие 153 учащихся.
· Улусные  историко – краеведческие чтения «Ытык ийэлэрбит утуе ааттарын уйэтитиэ5ин» 15 апреля 2020 г., приняли участие 15  учащихся 
· Заочная   региональная  экологическая   научно – практическая  конференция «Харыстыаҕыҥ, Кыыс Амманы» 10 апреля 2020 г приняли участие  75 учащихся.
· Региональный  заочный конкурс  рисунков учащихся «Война глазами детей» посв.к 75 –летию Великой Победы 30 апреля 2020 г. Приняли участие 36 учащихся.
· Улусный конкурс детских театров и студий моды «Воспевая Родину» «Юный модельер» приняли участие 20 учащихся
· Улусный заочный  конкурс юных модельеров  «Модная иллюстрация». 25 мая 2020 г., приняли участие 12 учащихся 
· Отчетное мероприятие кружковых объединений 25 мая 2020 г., приняли участие 
Мастер классы провели:
· 20.09.2019 г. провели педагоги: Харитонова С.В., Кириллина А.М., Матвеева А.М., Абрамова Н.И., Спиридонова М.Д., в рамках Международного проекта «Диалог двух культур». 
· 15.10.19 провели педагоги: Давыдова Е.Д., Колосова Нь.М. на улусном  семинаре  учителей технологии, педагогов ДО.
· 25.10.19 провела педагог Колосова Нь.М. Мастер класс по моделированию и шитью на наслежном уровне.
· 16.10.2019 г. Статья  педагога  Кириллиной А.М.,  опубликована  на официальном интернет сайте Республиканского электронного информационного издания «Педагоги Якутии» учебно – методический материал на тему: «Упражнения по развитию речи детей младшего школьного возраста с использованием игровых технологий». 
· 1.11.19 г провели педагоги: Гаврильева А.Н., Еримеева П.Н., Никифоров  Т.Т., Матвеева А.М., Смитина М.С. на улусном  семинаре «Организация и проведение поисково – исследовательской работы по краеведению» педагогов МБУДО «Амгинский ЦТР им.О.П.Ивановой - Сидоркевич».
· 1.11.19 г провели педагоги: Борисова О.В., Попова   С. Е. на улусном совместном авторском  семинаре – практикуме  «Основы народного танца» педагогов МБУДО «Амгинский ЦТР им.О.П.Ивановой - Сидоркевич» Борисовой О.В., Поповой   С. Е., Николаевой  Д. Е.
· 5 ноября 2019 педагог Ефремова Д.Г. провела Мастер-класс по керамике для учителей начальных  сетевого объединения «Унугэс»
·  06.11.2019	«Семинар-Практикум по теме «Моделирование образовательного процесса»  для учителей Бетюнской СОШ	Лобанова Л.А., Саввинова Л.И.	Внутришкольный семинар	
· 08.11.2019г. провела педагог:  Мартынова Т.З. "Музыка собирает друзей" мастер-класс на тему "Хомус алыптаах дор5ооно", "Оьуокай - саха ункуутэ" .
· 15.11.19 провела педагог Борохина С.Ю. на улусном авторском    семинаре – практикуме  «Основы прикладного творчества» из опыта работы кружка « Утахчаан». 
· 15.11.19. провела педагог Степанова Д.П. на улусном авторском семинаре  «Кыл – сиэл оҥоһуктар”.
· 23.11.2019г провела педагог Мартынова Т.З. ко дню международного дня хомуса "Хомус дор5ооно". 
· 06.12.19. провела педагог Мартынова Т.З. на НПК «Педагогические сообщества. Практики и методики дошкольного образования», «Музыка ритм» тема: Игры на хомусе – эффективный метод коррекции дефектов речи.
· 
· 07.02.2020 "Олонхону о5о5о уорэтии сурун ньымалара"АЦТР им.О.П.Ивановой-Сидоркевич  мастер-класс выступление Мартынова Т.З. 
· 25.01.2020г. г.Якутск ИРОиПК Республиканский уровень.  Проект "Музыка для всех" Мой педагогический опыт как основа моего творчества мастер класс "Оьуокай -саха ункуутэ" Сертификат о распространении опыта
· 17 -18 февраля 2020 г. провел педагог Никифоров Т.Т. на республиканском форуме музейных работников по темам: «Экспозиции, экспонаты, документы Болугурского школьного музея»; «Поисковая работа по изучению истории родного наслега и истории ВОВ в Болугуре».
· В марте 2020 г. провела мастер класс на  тему: "Незабываемые  О.П.Ивановой- Сидоркевич"     педагог Абрамова Н.И. на улусном   семинаре учителей технологии. 
· 11марта 2020 г провели педагоги Кириллина А.М., Матвеева А.М. на улусном конкурсе педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям».
Публикации педагогов, методистов на сайте cdod- kereli.ucoz.net:
· Егорова А.Е. Публикация статьи «Использование педагогических технологий в дополнительном образовании»  на сайте cdod- kereli.ucoz.net в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области.
· Петрова Т.Н. Публикация  дополнительной общеобразовательной программы «Этно – художественное творчество»  на сайте cdod- kereli.ucoz.net в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области дополнительного образования.
· Данилова Ф.В. Публикация  статьи «Төрүт үгэскэ олођуран уол ођону үлэнэн иитии» на сайте cdod- kereli.ucoz.net в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области дополнительного образования.
· Абрамова Н.И. Публикация  статьи «Опытно – экспериментальное исследование развития творческих способностей учащихся младшего школьного возраста» на сайте cdod- kereli.ucoz.net в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области дополнительного образования.
· Колосова Нь.М. Публикация  программы «КУО” ИИС КУРУЬУОК ПРОГРАММАТА на сайте cdod- kereli.ucoz.net в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области дополнительного образования.
· [bookmark: _Hlk44957007]Давыдова Е.Д. Публикация «Авторские методические задания по созданию художественных  образов в дизайне одежды из опыта кружка студии моды и дизайна «Имидж»  на сайте cdod- kereli.ucoz.net в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области дополнительного образования.
· Данилова М.И. Опубликовала на сайте cdod-kereli.ucoz.net программу «Первые шаги в мир рукоделия» в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области дополнительного образования.	
· Матвеева А.М. Публикация «Вокально-хореографическая композиция как основная форма организации духовного воспитания в детском этнографическом ансамбле песни и танца «Амма чэчирэ» (из опыта работы ансамбля «Амма Чэчирэ») на сайте cdod- ereli.ucoz.net в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области дополнительного образования.
· Спиридонова М.Д. Публикация «Развитие творческих способностей у учащихся с ограниченными возможностями здоровья через занятия лепкой»  на сайте cdod- kereli.ucoz.net в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области дополнительного образования.
· Степанова Д.П. Публикация «Опыт организации досуга детей младшего школьного возраста в оздоровительном лагере «Радуга»   на сайте cdod- kereli.ucoz.net в рамках открытого республиканского фестиваля педагогических идей и инноваций в области дополнительного образования 
· Педагоги АЦТР Борохина С.Ю., Спиридонова М.Д., Филиппова Ю.Б., Степанова Д.П., Гаврильева А.Н. опубликовали свои методические разработки по занятиям   на  Электронном  пособии „Технологии дистанционного обучения в учреждениях дополнительного образования детей  РС (Я)“ 22 июня 2020 г. РРЦ „Юные якутяне.

Публикации статей педагогов, методистов
· «Растим юных патриотов республики» статья автор Данилова Ф.В., опубликована на электронном информационно – методическом журнале «Дополнительное образование Якутии» №6 (6) 2020 год.
· «Сверкая гранями алмаза» статья, авторы Данилова Ф.В., Егорова А.Е. отправили на всероссийский  журнал «Внешкольник», май 2020 г.
· Данилова М.И. Опубликовала на официальном интернет сайте РЭИИ «Педагоги Якутии» учебно-методический материал на тему: программа внеурочной деятельности «Бумажная вселенная»
Статьи опубликованные в газете «Амма олоҕо»
· «Үйэлэргэ уста тур эн Кыыс Амма» экологическай экспедиция, атырдьах ыйа 2019 сыл 
· «Олоӊхону үөрэтии сүрүн ньымалара» семинар-практикум.- статья, автор Кириллина А.М. опубликована феврале 2020 года.
· «Ытык ийэлэрбит ааттарын уйэлэргэ ааттатыа5ын» Память кулууп улэтэ – статья ааптар Анна Матвеева, ыам ыйа 2020 сыл
· «Работа   С.Д.Григорьева в наградной системе воинов-фронтовиков и тружеников тыла» автор Никифоров Т.Т.

Статьи опубликованные в газете «Кэскил»
· «Улэ тохтообот, ситим быстыбат» - ыстатыйа,  ааптар Анна Матвеева, ыам ыйа 2020 сыл
         Статьи опубликованные на сайте РРЦ «Юные якутяне»
· «Упражнения по развитию речи детей младшего школьного возраста при обучении олонхо» - статья, автор Кириллина А.М.
· Авторские методические задания по созданию художественных  образов в дизайне одежды из опыта кружка студии моды и дизайна «Имидж» - методическое пособие, автор Давыдова Е.Д.
Методические разработки педагогов
· Настольная игра «Путь к Победе» (ознакомление с городами героями и историческими событиями, произошедшими во время войны по мотивам военных песен). Автор педагог ДО высшей категории  Матвеева Анна Матвеевна
· Настольная игра «Поисковая экспедиция «Память» по историческим местам Амгинского улуса. Автор педагог ДО высшей категории  Матвеева Анна Матвеевна
В течении учебного года проведен мониторинг учебно-воспитательного процесса:
· мониторинг сохранности контингента на учебный год, результатов участия обучающихся и педагогов, коллектива в различных уровнях (улусных, республиканских, международных, всероссийских);
· мониторинг освоения образовательных программ, выпускников (закончившие программу, продолжающие профессиональное обучение, пришедшие работать).
· мониторинг социального заказа на образовательные услуги, деятельности детского объединения;
Опубликованные учебно-методические материалы посвященные к 75-летию Победы:
· http://amgactr.ru/app/uploads/2018/02/Dokument-Microsoft-Office-Word.docx -  настольная игра Путь к победе. Матвеева А.М.
· http://amgactr.ru/app/uploads/2018/02/Prezentatsiya-pamyat-ispravlennyj.pptx - поисково-исследовательская деятельность «Память» ансамбль «Амма чэчирэ»
· http://amgactr.ru/news/aga-dojdu-seriitin-yar-kemnere/ - Аудиозапись педагогов «Ага дойду ыар кэмнэрэ!»
· http://amgactr.ru/app/uploads/2018/02/zadanie-k-distantsionnomu-zanyatiyu.pptx - Дистанционное занятие «История наслега» Никифоров Т.Т.
· http://amgactr.ru/app/uploads/2018/02/statya-v-gazetu-A.o..docx - статья в газете «Работа С.Д.Григорьева в наградной системе воинов-фронтовиков»
Курсы повышения квалификации
За отчетный период 24 педагога  прошли курсы повышения квалификации, 3 педагога и  прошли курсы переподготовки по специальности «Педагог дополнительного образования». А методист Егорова А.Е. прошла 1 сессию курсы переподготовки по специальности «Тьютор». Аттестацию на первую категорию прошли педагоги: Борисова О.В.руководитель танцевального ансамбля «Эрэл»,  Давыдова Е.Д., руководитель ДО «Имидж»,  Кириллина А.М. руководитель фольклорного ансамбля «Дор5оон». На высшую категорию прошли: Степанова Д.П. руководитель ДО «Рукоделие», Колосова Нь.М. руководитель ДО «Куо».
Реализация инновационного проекта,  Участие в Грантах РФ, РС (Я) .
Учреждение в июне 2019 года участвовало проектом «Нравственно-патриотическое воспитание учащихся через систему дополнительного образования: Наследники – «Амги-Слободы»» на Республиканском конкурсе присвоения статуса  Муниципального опорного центра УДОД. В результате этого конкурса МБУДО Амгинскому ЦТР имени О.П.Ивановой-Сидоркевич присвоили статус «Муниципального опорного центра» (МОЦ) по Приказу №01-10/883 от 26.06.2019 «О присвоении статуса муниципальных (опорных) центров дополнительного образования образовательным организациям РС (Я) в 2019 году». В рамках проекта реализованы мероприятия, запланированные на текущий учебный год. 
За отчетный период участвовали в конкурсе  на предоставление Грантов Президента РФ на развитие гражданского общества следующими проектами:
1. Создание мастерской по якутскому традиционному шитью "Иис-Уус" ("Швея Севера") от 23 ноября 2019 года
2.  Поиск матерей солдат якутян, участвовавших в Великой отечественной войне  от 4 апреля 2020 года 
Приняли участие в конкурсе Фонда Президентских Грантов в номинации «Лучшая общественная инициатива по сохранению исторической памяти» Гранты Ил Дархана проектом «Поиск матерей солдат якутян, участвовавших в Великой отечественной войне»  от 1 мая 2020 года
Разработан проект «Клуб любителей - лошадей» но из за несоответствия положению Грантового конкурса проект не направлен. В дальнейшем планируем отправить на другие конкурсы грантов.
	В летнее время в июне месяце работали 29  кружков и 31 педагогов. Учащиеся и педагоги увлеченно  занимались пением, фотографированием, рисованием, вязанием, учили английские стишки, проводили увлекательные опыты, знакомились  цифровой азбукой,  выращивали приусадебные  цветы, учили новые танцы, читали  и записывали аудио сказки. В летние кружки записались 859 детей из всех наслегов Амгинского района. Педагоги снимали видеоуроки, провели различные мастер –классы, методисты еженедельно предоставляли различные отчеты в МинОбр науки и просвещения РС (Я) и в МКУ «Амгинское РУО». Методист Давыдова В.А. ежедневно обновляла информацию сайта и инстаграмстраницу учреждения. А также еженедельно вели учет посещаемости детей в кружках, учет работы педагогов, сбор информации для сайта и инстаграм страницы. За отчетный период вели мониторинг достижений и участий педагогов, учащихся. Провели анкетирование среди учащихся и родителей. Провели консультации педагогам по разработке новых программ, проектов для обучения в летний период. В июне месяце 8 педагогов и 1 методист записались на курсы повышения квалификации Московской академии «Просвещение»  по теме: «Организация и осуществление дополнительного образования детей с ограниченными возможностями и с инвалидностью от 5 лет до 18 лет»  в объеме 72 часа. Сроки проведения до 15 октября 2020 года. Форма обучения дистанционно – электронная.
 В этом году весь педколлектив освоил новую для нас технологию – технологию дистанционного обучения. Введение этого вида обучения стало для нас всех новым видом работы с обучающимися и с родителями. По рекомендациям РРЦ «Юные якутяне» методисты и педагоги освоили платформу обучения «Зум», офлайн обучение через приложение Ватсап. Провели  почти  все запланированные  мероприятия для обучающихся и педагогов. Некоторые мероприятия перенесены на осенний период. Годовой план методической работы выполнен на 90 %. В связи с переходом на дистанционный формат обучения с апреля месяца по плану не провели выставку – презентацию работ педагогов, не провели педчтение среди педагогов АЦТР. 
