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Методическая работа  направлена на совершенствование профессионального мастерства, повышение эффективности занятий, совершенствование образовательно-воспитательного процесса, овладение педагогами новыми методиками и технологиями. Достижению данных результатов способствуют такие формы методической работы с педагогами, как:
методические советы; 
творческие группы; 
открытые занятия; 
курсовая подготовка и т.д. 
	Методисты  осуществляют методическое обеспечение деятельности педагогов и педагогов совместителей в школах. Под их непосредственным руководством проходят методические объединения, семинары, деловые игры, “круглые столы”. На семинарах педагоги знакомятся с лучшим опытом организации воспитательной работы с детьми, обсуждают ключевые вопросы воспитания, дополнительного образования детей. Разрабатывается необходимая документация по проведению массовых мероприятий. Выпущены методические рекомендации, информационные и дидактические материалы, другая прикладная продукция для педагогов дополнительного образования по организации учебно-воспитательного процесса.
По плану методической работы за отчетный период всего оказано 72 консультаций, из них для молодых педагогов 30. Консультации проведены по следующим темам:
· По разработке дополнительной общеобразовательной программы;
· По разработке календарно –тематического плана
· По составлению групп по учебной нагрузке педагога
· Составление расписания
· Составление и разработка поурочного плана
· Составление заявки, аналитической справки обоснования
· Разъяснение по заполнению форм отчетов 
· Консультация по составлению отчета анализа ПДО за полугодие.
· Обобщение опыта
· Аттестация  педагогов на высшую, первую категорию: Яковлев Е.С., Борохина С.Ю., Мартынова Т.З., Данилова М.И., Еримеева П.Н., Пахомова З.В., Петрова Т.Н., Егорова А.Е., на СЗД Карпова А.Ю.
· Консультация  и методическая помощь Харитоновой С.В., Лобановой Л.А.  для  участия в профессиональном конкурсе «Сердце отдаю детям».
· Подготовка статей педагогов к публикации
· Консультация по внесению данных на сайте «Навигатор» .
По итогам консультаций всем педагогам  даны рекомендации. 
Семинары,  выставки, конкурсы проведенные за 2020 -2021 учебный год
Участие в республиканском конкурсе «Сердце отдаю детям». На втором этапе конкурса наше учреждение представила педагог Матвеева А.М. Она защитила проект вместе с участниками конкурсантами. Провела мастер класс для детей на тему: «Создание   слайд шоу  с помощью   приложения  Каймастер», прошла тестирование и на последнем этапе конкурса встретились с доцентом  ИРО иПК им. Н.Донского Дуткиной Е.П. На встрече обсудили дальнейшие перспективы развития дополнительного образования. По итогам конкурса А.М. Матвеева заняла 3 место. 
· Улусный заочный конкурс методических разработок «Моя педагогическая копилка» среди педагогов дополнительного образования. Приняли участие 7 педагогов. Конкурс стартовал с 23 октября, прием работ начался с 1 ноября по 1 декабря. По положению конкурса работы рассмотрены по номинациям: «Педагогический проект», «Методическое пособие», «Педагогический опыт». В конкурсе приняли участие 7 педагогов: Абрамова Н.И., Ефимова М.В., Куличкина Н.Е., Лобанова Л.А., Петрова Т.Н., Нестерева К.С., Данилова М.И. В качестве жюри работали: зам.дир.по УВР Данилова Ф.В., методисты Егорова А.Е., Давыдова В.А. По итогам конкурса  Победителем в номинации «Педагогический проект» стала Ефимова М.В., 1 место в номинации «Методическое пособие» заняла Петрова Т.Н., 2 место заняла Абрамова Н.И., 3 место заняла Куличкина Н.Е., 1 место в номинации «Педагогический опыт» заняла Данилова М.И. и сертификаты участия получили Лобанова Л.А., Нестерева. Конкурсантам даны следующие рекомендации:
1. Ефимовой М.В. написать обоснование проекта, обозначить цели и задачи воспитательного характера.
2. Петровой Т.Н. – включить в пособие репертуар фольклорной группы по возрастным особенностям. 
3. Абрамовой Н.И. – наглядное пособие оформить в электронном варианте.
4. Куличкиной Н.Е. – оформить карточки в бумажном варианте.
5. Даниловой М.И. – Игры и буклет дополнить новыми материалами.
6. Лобановой Л.А. – разработать серию конспектов занятий по тематическим разделам.
7. Нестеревой К.С.- разработать серию конспектов занятий по тематическим разделам 
Победители и участники награждены электронными дипломами  и сертификатами.
Улусная викторина   «Идэьэлэнии-саха терут угэьэ». Викторину провела педагог Харитонова Сахаяна Васильевна руководитель фольклорной группы ансамбля «Амма чэчирэ» дистанционно с 17-25 ноября 2020г. Викторине приняли участие 9 учащихся из Амгинского района. По итогам викторины 1 место заняли: Христафорова Феоктиста (5 класс Сэргэ-Бэсская  средняя школа); 2 место: Федорова Валерия (Амгинская средняя общеобразовательная школа №1, 5 класс); 3 место: Петров Владик (Амгинский лицей 4 класс). В качестве жюри работали: Харитонов Иннокентий Васильевич, охотовед, занимается коневодством,  Иванов Владимир Анатольевич, занимается коневодством.
Республиканский  семинар  для педагогов ДО «Подготовка обучающихся к выставке декоративно – прикладного творчества».  16 декабря 2020 года провели открытый семинар через видеоконференцию на платформе «ZOOM». Участниками семинара были педагоги дополнительного образования, методисты, народные мастера. По программе семинаре своим опытом работы по подготовке обучающихся к выставке ДПТ  обменялись следующие педагоги:
1. Архипова Александра Саввична методист ГАНОУ «Республиканский ресурсный центр « Юные якутяне»
2. Стручкова Валентина Васильевна – Сарыада Уус народный мастер РС(Я)
3. Борохина Сардана Юрьевна педагог дополнительного образования Амгинский ЦТР
4. Данилова Мария Иннокентьевна педагог дополнительного образования, учитель технологии Мяндигинской СОШ
5. Степанова Дарья Пантелеймоновна педагог дополнительного образования Амгинский ЦТР
6. Петрова Кэскилээнэ Николаевна педагог доп.образования МАУДО «Учебно-Производственный Центр» – эксперт ежегодного улусного конкурса и моделирования «Идея»
7. Николаева Сахаяна Власьевна – педагог дополнительного образования МАУДО «Учебно-производственный центр».
Слушатели подключились из Амгинского, Таттинского, Верхневилюйского, Чурапчинского, Усть Алданского районов.
	Народный мастер Валентина Васильевна Стручкова дала ценные советы по шитью изделий. Александра Саввична Архипова методист республиканского ресурсного центра «Юные якутяне» рассказала о проведении выставки «Радуга творчества»,  о критериях оценки работ учащихся,  жюри. Педагоги Сардана Юрьевна, Дарья Пантелеймоновна, Мария Иннокентьевна поделились опытом работы по подготовке учащихся к выставке. Педагоги учебно – производственного центра рассказали о проведении конкурсов, соревнований. По итогам семинара выступившим педагогам отправили сертификаты распространения опыта и сертификат участия слушателям. 
Новогодняя  викторина на инстаграмм странице ddt_amga. C 21 декабря по 28 декабря провели викторину на новогоднюю тему  на инстаграмм странице ddt_amga. Викторину и загадки подготовили педагоги Гаврильева А.Н. Эмисская СОШ, Смитина М.С. Соморсунская СОШ. Викторине приняли участие 12 детей из Чапчылганской, Мяндигинской, АСОШ 1, АСОШ 2 и Шеинской школы интерната. По итогам викторины 1 место занял Сосин Леня ученик 2 класса АСОШ 1, 2 место Чириков Саян ученик 4 класса Чапчылганской СОШ, 3 место Еремеев Рустам ученик 2 а класса АСОШ 1. 
Каникулярное мероприятие «Онлайн-викторина для начальных классов».  С 7 января  по 14 января 2021г  в дни каникул педагоги Спиридонова М.Д., Иванова В.В. провели онлайн викторину для начальных классов по теме «Пословицы». Пословицы благодаря своему разнообразию - прекрасный материал для развития речи. Их систематическое использование в работе с детьми способствует развитию умения выделять смысловые связи слов словосочетаний.Развивает речь и мыслительную деятельность, и культуру поведения детей. Проводимая работа позволила сделать вывод, что пословицы для обучающихся начальных классов - эффективное средство приобщения детей к народной культуре, воспитание нравственных качеств, культуры поведения, развитию речи, психических процессов; развитию речевой и мыслительной деятельности обучающихся начальных классов, обогащение и уточнение их словарного запаса, улучшение понимания речи окружающих за счёт ознакомления с образностью и многозначностью якутского языка.
Трудно было отгадать детям пословицы и поэтому в помощь пришли родители вместе они справились с заданием.  Для работы с детьми отбираются наиболее ясные по смыслу пословицы – такие, которые не требуют особых исторических толкований. Пословицы пришли в нашу речь и такими должны перейти к нашим детям. Работы будут продолжены в весенние каникулы т.к. выявлено, чтодети затрудняются и надо систематически заниматься с этим жанром якутского фольклора.  
Улусный семинар «Как создать виртуальный музей» 8 февраля провели семинар на тему: «Как создать виртуальный музей». В семинаре приняли участие краеведы, музейные работники, педагоги дополнительного образования Амгинского района. В семинаре выступил  ИП Дмитриев Ион Петрович, который занимается съемками виртуального музея. Он возглавляет сайт «Виртуальная Якутия». Ион Петрович рассказал,  о своей работе показал музеи республики, ответил на вопросы участников семинара. Общая сумма от района составляет 200 000 рублей. В семинаре приняли участие 15 педагогов ДО.
Улусный семинар «Олоҥхо тула сэһэргэһиэҕиҥ».  12 февраля провели улусный семинар на тему ««Олоҥхо тула сэһэргэһиэҕиҥ». В семинаре приняли участие педагоги ДО, руководители фольклорных коллективов  и музыкальные руководители детских садов. Гостями семинара были Артемьева А.И., Кочаткин В.В., Борисова С.В. По итогам семинара решено в апреле месяце провести мастер классы для руководителей фольклорных коллективов.
Республиканский семинар для педагогов технического направления. 16-17 февраля провели республиканский семинар для педагогов технического направления. В семинаре приняли участие педагоги из Мегино – Кангаласского, Усть – Алданского, Горного, Амгинского районов. Семинар прошел в форме обмена опытом между педагогами. Всего приняли участие 20 педагогов. 

Республиканский   дистанционный детский  творческий  конкурс «Күнчээн»для детей с ОВЗ и инвалидностью.  С 8 по 25 февраля 2021 года был проведен республиканский дистанционный детский творческий конкурс «Күнчээн»в котором приняли участие дети с Таттинского, Момского, Амгинского районов. Всего приняли участие 59 детей. В номинации «Вокал» - 36, в номинации «Выразительное чтение» - 9, в номинации «Поделки» - 14 участников. В составе жюри работали: Евграфова М.А-библиотекарь улусной библиотеки, Петрова Гаяне Даниловна- методист ДНТ им.Ф.Потапова, Апросимов Андрей Дмитриевич- преподаватель по керамике ДШИ.
По итогам конкурса в номинации «Вокал» призовые места заняли:
«Соло» - 1 место Адамова Нарыйаана ученица 7 класс Таттинский улус, МКОО Тыарасинская специальная (коррекционная) школа-интернат, руководитель Никифорова Анфиса Афанасьевна.
«Соло» - 2 место Осипов Саша АС(К)ОШИ 5кл. рук. Максимова Амгалена Николаевна
«Соло» - 3 место Егорова Карина1 класс  ДШИ им.А.А.Черемных рук. Васильева МотренаГаврильевна
«Дуэт»  - 1 место Порядина Сандаара, Слепцова Милена Таттинский улус, МКОО «Тыарасинская специальная (коррекционная) школа-интернат. 9-10 класс. Рук. Никифорова Анфиса Афанасьевна.
«Дуэт» - 2 место Кузнецова Маргарита,  Бубякин ИванАС(К)ОШИ5, 6 кл. Рук. Максимова Амгалена Николаевна.
«Трио» - 1 место Кузнецова Маргарита, Осипов Александр, Бубякин ИванАС(К)ОШИ 
5, 6 кл.рук. Максимова Амгалена Николаевна.
«Трио» 2 место Фирсова Динара – 7 класс, Слепцова Арина -7 класс, Кузнецова Маргарита 6 класс АСКОШИ рук. Саввина Любовь Егоровна
«Ансамбли» - 1 место ансамбль мальчиков АС(К)ОШИ, рук. Максимова Амгалена Николаевна.
«Ансамбли» - 2 место ансамбль «Эрэл» (Толстяков Айысхаан, Габышев Степа, Кылтасов Рома, Яковлев Сергей, Филиппов Айтал, Толстоухов Алик, ХалыевСарыал, Филиппов Алик).Таттинский улус, МКОО «Тыарасинская специальная (коррекционная) школа-интернат. 6-10 класс.  Рук. Никифорова Анфиса Афанасьевна.
«Ансамбли» - 3 место ансамбль девочек АСКОШИ рук. Максимова Амгалена Николаевна
В номинации «Выразительное чтение» призовые места заняли:
Начальное  звено:
1 место - Дьячковский Баир 2 класс ОртоДойдунская СОШ Момский район, рук. Иванова Валентина Васильевна.
2 место -Стручков Егор 2 класс«Тыарасинской специальная (коррекционная)  школа-интернат, Таттинский улус»  Рук. Попова Мария Иннокентьевна.
3 место -  Матаннанова Валерия 3 класс «Тыарасинская  специальная (коррекционная) школа-интернат Таттинский улус, Рук. Сабарайкина Варвара Иннокентьевна.
Среднее звено:
1 место - Харитонов Дамир 7 класс, «Чапчылганская СОШ Амгинский улус» Рук. Луканси Кристина Владимировна
2 место -Левин Саян 6 класс «Эмисская СОШ им.К.Урастырова»  Рук. Иванова Валентина Ивановна
3 место - Данилова Дарьяна 8 класс «Сэргэ-Бэская ООШ  Амгинский улус» Рук. Данилова Ирина Васильевна.
В номинации «Поделки» призовые места заняли:
Начальное  звено:
1 место - Стручков Егор 2 класс «Тыарасинская специальная (коррекционная) школа-интернат» Таттинский улус.Рук. Попова Мария Иннокентьевна
2 место - ЧехченноноваСайаана 2 класс «Тыарасинская специальная (коррекционная) школа-интернат» Таттинский улус Рук. Попова Мария Иннокентьевна
3 место - Ильина Акулина 2 класс АСКОШИ, АООП 2 вариант-ребенок инвалид;
Рук. Пестерева Евгения Вадимовна;
Среднее звено:
1 место - Нерлов Сергей 6 класс АСКОШИ Рук. Спиридонова Мария Дмитриевна 
2 место- Яковлев Сережа 8 класс АСКОШИ Рук. Павлова Татьяна Васильевна
2 место – Данилова Дарьяна 8 класс «Сэргэ-Бэская ООШ  Амгинский улус»  Рук. Борисова Нь.П.
3 место – Толстяков Айысхан  6 класс АСКОШИ Рук. Павлова Татьяна Васильевна
Старшее  звено:
1 место- Афанасьева Таисия 9 класс Эмисская СОШ Рук. Иванова Валентина Ивановна
2 место - Уварова Оля 9 класс Соморсунская СОШ Рук. Борохина Сардана Юрьевна
3 место – Васильев Вася 9 класс Эмисская СОШ Рук. Тимофеев Д.А.
 Спонсорами конкурса стали магазины:  « Сардана» ИП Петрова М.Е., (2650 рб), «Махтал»  ИП Егорова  С.П., (5000 рб);  «Эмодзи» ИП Иванова А.А.,(2400 рб);  « Панда - Шоп» ИП  Филиппова А.В., (3 шт. мягкие игрушки); ТЦ «Утум» ИП Куприянова Л.Е. (3000 рб); кинозал «Созвездие»  6 билетов и книжное издательство «Айар» г.Якутска  (книги) .Общая сумма спонсорства составила более 10 000 рублей.
Открытый  вокальный  конкурс «Служу Отчизне».  20.02.2021 года ко Дню защитника Отечества и в рамках Месячника патриотического воспитания подрастающего поколения Амгинского улуса, был проведен открытый дистанционный конкурс вокального мастерства. В конкурсе приняли участие всего 41 коллективов и участников, в номинации СОЛО – 20 детей, в номинации ДУЕТ – 2 участника, в номинации АНСАМБЛЬ – 19 коллективов. В качестве жюри работали зам.дир.по УВР Данилова Ф.В., педагоги АЦТР Иванова В.В., Карманов К.Г.По итогам оценивания коллегии жюри места распределились следующим образом:
Старшая группа:
- СОЛО: 
1 место – Кайдалов Коля ученик 7 класса (рук. Матвеева А.М.), песня «Ветераннар»;
2 место – Прокопьева Кира ученица 7 класса Бетюнской СОШ (рук. Лобанова Л.А.), песня «Мин мантансэриигэбарбытым»;
3 место – Елисеева Саяна ученица 6 класса (рук. Матвеева А.М.), песня «Катюша».
- АНСАМБЛЬ:
1 место – «Аммачэчирэ» (рук. Матвеева А.М.), песня «Агам суруктара»;
2 место – «Добун» Сулгачинская СОШ (рук. Матвеева А.Н.), песня «Смуглянка»;
3 место – СоморсунскаяСОШ (рук.Тараховская М.В.), песня «Вальс Победы».
Младшая группа:
- СОЛО:
1 место – Дьячковский Рихард, ученик 5 класса Алтанской СОШ (рук.) песня «Наша армия»;
2 место – Матвеев Юлиан, ученик 4 класса Сулгачинской СОШ (рук. Матвеева А.Н.), песня «Арахсарчаастарбар»;
3 место – Григорьев Ганя, ученик 5 класса Болугурской СОШ (рук. Иванова Г.В.), песня «Ветераннар».
- АНСАМБЛЬ:
1 место – Амгинский лицей, 4а класс, (кл.рук. Михайлова А.Ф.), песня «Служить России»;
2 место – АСОШ №1, 3а класс, (кл.рук. Антипина А.А.), песня «Три танкиста»;
3 место – АНСОШ, 4 кл. (рук. Кузьмина Е.Ф.), песня «Эйэдьолиьин».

- ДУЭТ (оценивался без возрастного ограничения, т.к. заявились 2 участника):
1 место – Пухова Алена с отцом, АСОШ №1 (кл.рук. Константинова О.И.), песня «Катюша»;
2 место – Чапчылганская СОШ 4 кл. (рук.Борисова С.А.), песня «Солдатушки, бравы ребятушки).

Мастер классы педагогов за 2020 -2021 учебный год
· Ефимова М.В. Мастер-класс для учителей и детей  «Основные ходы разучивания основных движений народного танца», АСКОШИ, февраль, 2021г.
· Ефимова М.В Мастер-класс для 5-6кл. „Основные ходы разучивания основных движений современного танца“ АСОШ №1, март, 2021г.
· Ефимова М.В Мастер-класс для 8 классов „Содержание сюжета авторских постановок Ефимовой М.В.“ АСОШ №1, март, 2021г.
· Колосова Нь. М. Мастер –класс для педагогов и родителей «О5о дьарыктаах буолуутун тэрийии уонна  ке5улээьин» 03.12.20, АЦТР 
· Кириллина А.М. Мастер –класс для педагогов и родителей «О5о дьарыктаах буолуутун тэрийии уонна  ке5улээьин» 03.12.20, АЦТР 
· Куличкина Н.Е. Мастер –класс для педагогов и родителей «О5о дьарыктаах буолуутун тэрийии уонна  ке5улээьин» 03.12.20, АЦТР 
· Макаров П.И. мастер – класс «От робототехники до программирования» доклад, на республиканском республиканском  открытом  семинаре –практикуме  для педагогов технического направления по теме: «Обмен опытом по реализации общеобразовательных программ», 16 февраля 2021, АЦТР и республиканский ресурсный центр «Юные Якутяне».
· Макаров П.И. Мастер класс по робототехнике. Тема: Подготовка к соревнованию траектория на базе робота  EV3» на улусном  конкурсе  «Марафон знаний» для естественно-математического цикла. 17 марта  2021г, с.Болугур
· Макаров П.И. доклад «Технология смешанного обучения», на сетевом семинаре  образовательных организаций, 1 апреля 2021, с.Болугур
· Филатов Д.С. Мастер –класс «Обмен опытом по реализации общеобразовательных программ», на республиканском открытом  семинаре – практикуме  педагогов  технического направления 17 февраля 2021, АЦТР и республиканский ресурсный центр «Юные Якутяне».
· Давыдов Нь.П. «Обмен опытом по реализации общеобразовательных программ», на республиканском открытом  семинаре – практикуме  педагогов  технического направления 17 февраля 2021, АЦТР и республиканский ресурсный центр «Юные Якутяне».
· Иванова В.В. «Обмен опытом по реализации общеобразовательных программ», на республиканском открытом  семинаре – практикуме  педагогов  технического направления 17 февраля 2021, АЦТР и республиканский ресурсный центр «Юные Якутяне».
· Борохина С.Ю.  распространение опыта на республиканском семинаре педагогов ДО,  WORLD  SKILLS - Эксперт в компетенции "Швейное дело" Декабрь, 2020 г
· Абрамова Н.И. Открытый мастер- класс «Танас кырадаьыныттан  олбох тигиитэ», 22.10.20. АЦТР 










