Прошлое и настоящее
детских общественных организаций в Амгинском улусе.
· Амгинский Дом детского творчества имени О.П. Ивановой – Сидоркевич — первое учреждение дополнительного образования в улусе, ранее называвшееся как Дом пионеров и школьников.
В 1980 году Ольга Петровна Иванова-Сидоркевич назначается директором Амгинского Дома пионеров. В то время в Доме пионеров функционировали кружки прикладного, технического и художественного творчества. Дом пионеров стал центром детского движения в районе. Ольга Петровна совместно с райкомом комсомола организовывала плановую учебу старших пионер вожатых, работу школы пионерского актива, руководила организацией районных краеведческих конференций, слетов туристов, школьных лесничеств, соревнований по шахматам «Белая ладья», выставок прикладного и технического творчества, смотров детской художественной самодеятельности.
Становление и развитие пионерской и детской организации в Амгинском улусе проходило в два этапа:
Первый этап (1972-1992)
Амгинская районная пионерская организация объединяла в своих рядах пионеров, действующих в составе дружин и отрядов. С 1972 года на базе Дома пионеров проводились различные районные мероприятия школьников, семинары для пионервожатых и старших пионервожатых района, совместно с членами совета дружин. Сущность пионерской организации состояла в том, что дети объединялись для решения задач, диктуемых партией.
В годы перестройки пионерская организация была переименована в детскую общественную организацию «Амма кэскилэ», исчезли пионерские атрибуты и символы, но сохранились ее структура, тимуровская работа, деятельность вожатых.
Второй этап (1992-2018)
Улусная детская общественная организация «Амма кэскилэ» начала свою деятельность с 1992 года и базируется в Амгинском доме детского творчества, официально была зарегистрирована в органах местной власти и Союзе детских общественных организаций республики в 1994 году. Председателем назначена Шилова Вера Геляриевна, методист Дома детского творчества, обладатель знака «Гражданская доблесть» (2004), проработавшая до 2004 года. Председателем с 2004 по 2007 года работали Кондакова Саина Владимировна, с 2007 по 2009 года Давыдова Вероника Алексеевна, а с 2009 по 2013 годы Неустроева Саргылана Петровна, 2013-2014 уч.год Петрова Татьяна Николаевна, 2014-2015 уч.год Кириллина Анна Михайловна, с 2015 учебного года председателем является Ефремова Светлана Дмитриевна.
В основу содержания работы УДОО «Амма кэскилэ» взята программа Единого детского движения «Стремление» («Дьулуур») под эгидой Главы РС(Я). Одним из источников, способных повысить качество жизни ребенка в современном социуме, увлечь его социально значимыми, привлекательными целями, обогатить его духовный мир нравственными ценностями, является детское общественное движение. Детское общественное объединение, возникая на основе добровольного сотрудничества и взаимодействия, стимулируют подростков и молодежь, желающих реализовать свои собственные потребности и интересы, к решению важнейших социальных проблем. На сегодня в школах Амгинского улуса ученическое самоуправление и детские общественные организации и объединения являются неотъемлемой частью воспитательного процесса. Основными их задачами являются развитие Единого детского движения «Дьулуур» под эгидой Главы РС(Я) в Амгинском улусе, создание благоприятных условий для развития и самореализации детей, защита прав и интересов детей, подростков и взрослых членов. Для решения их руководители детских организаций стараются создать в своих детских коллективах доброжелательную и комфортную атмосферу, в которой каждый ребенок ощущает себя необходимым и значимым, используют различные формы массовой воспитательной работы. Детские общественные организации стали демократичнее и многообразнее по своим формам и видам деятельности.
Целью улусной детской общественной организации «Амма кэскилэ» является развитие детского движения в Амгинском улусе, создание благоприятных условий для развития и самореализации детей, защита прав и интересов детей, подростков и взрослых членов. Исходя из этого, ставит следующие задачи:
-формирование единой системы деятельности коллективных членов, входящие в улусной детской общеобразовательного объединения «Амма кэскилэ»;
-оказание правовой, организационной, информационно-методической и другой помощи детским объединениям, объединений улуса;
-поддержка общественных инициатив детских объединений и организации;
-представление интересов детских общественных объединений и организаций в вышестоящие органы.
УДОО «Амма кэскилэ» работает по следующим направлениям:
· развитие детского общественного движения в улусе, детского самоуправления (программа «Лидер», улусное занятие «Школа Лидера»);
· тимуровская работа (программа «Детский орден Милосердия»);
· вожатская работа, шефство над младшими школьниками (программа «Вожатый»);
· экологическая работа, охраны природы (программа «Природа – наш общий дом»);
· агитация, пропаганда здорового образа жизни (программа «От культуры и спорта к здоровому образу жизни»);
· юнпресс (программа «Основы журналистики»);
· социальное проектирование
· правовое обучение
Традиционные мероприятия детской организации: слеты и сборы УДОО; школа лидера; недели – акции; фестиваль школьных команд КВН; конкурс социальных проектов учащихся «Ярмарка идей»; конкурс ученического самоуправления; улусный отчетный слет УДОО; конкурс «Лидер года»; выставки, конкурсы фоторабот “Зоркий объектив”, рисунков «Айыы сирин арчылаан», поделок «Радуга творчества», детской песни «Куерэгэйдэр кэллилэр»; конкурс для детей с ТЖО «Ударная волна» и др.
Руководители детских организаций принимают активное участие в семинарах, совещаниях, научно-практических конференциях, педагогических чтениях по линии МКУ РУО, СДОО РС (Я), ЕДД «Дьулуур», УДОО «Амма кэскилэ», каждый год повышают свою квалификацию на проблемных, фундаментальных курсах. Детские организации нашли свое место в системе воспитательной работы своей школы, действуют как основные органы школьного самоуправления, работают в тесном контакте с педагогическим коллективом, с родителями, с общественностью.
На сегодняшний день детская общественная организация «Амма кэскилэ» по развитию детских инициатив в Амгинском улусе РС(Я) включает в себя 18 коллективных членов-детских общественных объединений. По данным 1 октября 2018 года организация объединяет около 3000 детей в возрасте от 8 до 18 лет, 18 заместителей директора по воспитательной работе и 19 педагогов-организаторов.
1 июня 2016 года создан Совет по развитию детского движения в Амгинском улусе, председателем является глава МР «Амгинский улус (район)» Архипов Н.Н, координатор Совета – зам.главы МР «Амгинский улус (район)» по социальным вопросам Емельянова П.И.
В 2016 году улусная детская общественная организация «Амма кэскилэ» зарегистрировалась в Управлении Министерства юстиции РФ по РС(Я).
· Реализованный проект 2017 г. Победители Президентского гранта РС(Я)Дьулус — добытчик семьи сумма субсидии 125 000
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