Сэтинньи 20 күнүгэр Н.Е.Иванов аатынан Бөтүн орто оскуолатыгар РФ экология сылынан уонна Амма өрүhү харыстыыр общественнай комитет кеђүлээhининэн «Үрэхтэргин түмэ тардан, Аммам устан суhумнаа» улууска бастакы көhө сылдьар экологическай форум ыытыллынна.
	Форум сыалынан буолар Амма өрүhү кемүскүүр бастакы общественнай комитет үлэтин үйэтитии тарђатыы (Федоров В.В., Иванова-Сидоркевич О.П., Емельянов Д.С, Васильев В.Е. – Харысхал, Григорьева Л.И. уо.д.а.). Форум кыттыылаахтара: биология, экология, география, химия, эбии үөрэхтээhин педагогтара, общественнай тэрилтэлэр. 
	Форум кыттыылаахтара: биология , экология, география, химия, эбии үөрэхтээhин педагогтара, общественнай тэрилтэлэр.
	Форум кыттыылаахтара кэлээттэрин кытта Бетунтэн 7 км тэйиччи турар О.П.Иванова-Сидоркевич төрүттээбит «Хотуйа - экопаркађа» тиийэн  сиэр-туом толорон алгыс этэн, арчыланан баран Хотуйа үрэх айылђатын көмүскээччи, араңаччылааччы О.П.Иванова-Сидоркевич 85 сааhыгар аналлаах «Экопарк-Хотуйа» билборд туруоруллунна ыңырыылаах ыалдьыттар Амматаађы үөрэђирии салалтатыттан Кириллина Клара Романовна, Айылђа харыстабылын инспекциятын начальнига Заровняев Семен Семенович, Бөтүң нэhилиэгин баhылыгын солбуйааччы Алексей Николаевич Никитин Хотуйа-Экопарка үлэтэ сөргүтүллэн ођолору, ыччаттары түмэр айылђа биир ураты миэстэтэ буоларыгар бађардылар. Оскуола директора Иванова Акулина Семеновна бу ытык сиргэ иннкитин оскуола иhинэн стационарнай лаађыр үлэлэтэн «Хотуйа» сађаланыытын  үөрэтии-чинчийии, мас олордон чөлүгэр түhэрии үлэтэ ыытыллыахтаађын сырдатта.  С.Я.Левин  норуот айымнньытын киинигэр Форум аhыллыытыгар ођолор «Маленький принц» театральнай   туруордулар, хор ыллаан астылар. Секцияларынан мастер кылаастар буоллулар. Методистар Егорова А.Е., Скрябина Ф.В. О.Иванова ырыаларынан «Ыра санам кынаттара» электроннай оонньуу нөңүө төрөөбүт дойду историятын үөрэтии, диэн мастер-кылаас ыыттыбыт.
Төгүрүк  остуолга: айылђаны кемускээhиңңэ үлэ инникитин былааннаахтык барарыгар программа оңоhуллуохтаах. Бу форум иккис чааhа ахсынньы 5 күнүгэр Соморсуңңа, түмүктүүр форум Чакырга ахсынньы 9 күнүгэр буолара былааннанар. 

Феврония Скрябина методист 
