Себулуур дьарык – тумуктээх буолар
О.П.Иванова – Сидоркевич аатынан Амматаа5ы о5о айымнньытын дьиэтин иьинэн 7 хайысханан, 25 куруьуок улэлиир, нэьилиэктэргэ: Чапчыл5ацца -1, Мээндигигэ – 1, Болугурга – 1, Эмискэ – 2, Алтацца – 1, Сата5айга – 1 куруьуоктар улэлииллэр. О5о айымнньытын дьиэтин иьинэн «Амма  Кэскилэ» о5о общественнай тэрилтэтэ улэлиир. Куруьуоктары таьынан, улууска о5олорго ыытыллар маассабай тэрээьиннэри ыытыллаллар. Дьарыкка сылдьар о5олор кетуппэккэ, сыл устата дьарыктаннахтарына тумугэ сыл тумугэр кестер. Куруьуок араас  курэхтэргэ, керуулэргэ кыттар буолла5ына улэтин хаачыстыбата, таьыма кестер. Дьарыктаах о5о бириэмэтин сепке аттарар, сынньалацын туьалаахтык атаарар буола улаатар. Тереппут о5отун дьо5урун керен, салайан куруьуокка а5алан, уьуйааччыны кытта керсен о5о сайдар,  уунэр суолун тобулуохтаах. Педагог, уьуйааччы о5о дьо5урун сайыннарар, интэриэьин тардар, кетуппэккэ сылдьарын ситиьэр. 

Быйыл 2010 сыл алтынньы ыйыгар О.П.Иванова – Сидоркевич аатынан Амматаа5ы о5о айымнньытын дьиэтигэр «Амма чэчирэ» о5о этнографическай уцкуу уонна ырыа ансамбыла тэриллибитэ 30 сылын туолар. Ансамбылы теруттээччилэр  Ольга Петровна Иванова-Сидоркевич, Гелярий Владимирович Сидоркевич Саха Оереспуублукэтин утуелээх улэьиттэрин   кыыстара Вера Гельярьевна Шилова дьонун айар улэтин сал5ыыр, сайыннарар сыаллаах «Амма Чэчирэ» ансамбль уус-уран салайааччытынан айымнньылаахтык улэлии сылдьар, ансамбыллга уцкуу беле5ун салайар эдэр кэскиллээх улэьит Заборовская Анна Борисовна. Быйылгы уерэх сылыгар ансамбль «Э5эрдэ сандал саас», «Танцует юность Вилюя» республиканскай курэхтэргэ лауреат урдук аатын ылбыттара, Норуоттар икии ардыларынаа5ы фестивалларгыр кыттар быраап ылбыттара. Ансамбльга барыта алын суьуехтэн са5алаан урдуку кылаас о5олоругар тиийэ 40 тахса о5о дьарыктанар. Вера Гельярьевна ансамбльга дьарыктанар о5олорго  тумсэн улэлээьиццэ, бэйэ-бэйэ5э кемелесуьуугэ,  коллективка сылдьыыга, саастаахтарыгар, а5а саастаарга  сыьыацца, сиэр-майгы тупсуутугар иитии улэтин ыытар. Ону таьынан айыл5а5а сыьыаны, терут культура5а тапталы ицэрэр улэни былааннаан тэрийэр. Ансамбль угэскэ кубулуйбут ырыаларын, уцкуулэрин,  норуот уус-уран айымнньытыттан: тойугу, чабыр5а5ы, дэгэрэн ырыаны, хомуьу, оьуохайы концертнай номер оцорон араас  тэрээьиннэргэ, керуулэргэ кытталлар. Бэс ыйыгар «Амма Чэчирэ» ансамбльтан 18 о5о Норуоттар икки ардыларынаа5ы фестивальга Греция5а уонна Хорватия5а кытталлар, дойдуларын культуратын кердеруехтэрэ, пропагандалыахтара,  Аан дойду араас омук о5олорун, саастыылаахтарын  кытта до5ордоьон, мировой цивилизация дойдуларын керен дуоьуйан, кыайыы кетеллеех кэлиэхтэрэ диэн эрэнэбит!

Алтан нэьилиэгэр улэлиир «Остуол тенниьин» куруьуога салайааччы Старостин Яков Михайлович. Педагог  бэйэтэ суурэн-кетен, спонсордатан транспорт кэпсэтэн республика5а ыытыллар араас таьымнаах курэхтэргэ иитиллээччилэрин кытыннарар, киэц эйгэ5э таьаарар, быйылгы уерэх тумугунэн ситьиилэрэ угус, икки уерэнээччилэрэ Норуоттар икки ардыларынаа5ы таьымнаах дьарыкка сборга,  тенниьи баьылаабыт дойдуга Кытайга бараары былааннаналлар. Болугурга «Хоьуун» военно-патриотическай кулууп улэлиир салайааччы Филиппов Александр Григорьевич 20 тахса о5о дьарыктанар быйылгы уерэх сылыгар Абага нэьилиэгэр буолбут пневматическай саанан ытыыга республиканскай курэххэ команда 1 миэстэни ылла, командир Сахаяна Константинова «Бастыц командир» номинация 1 миэстэ буолла. Амма №2 орто оскуолатыгар «Звезда» военно-патриотическай кулууп улэлээтэ салайааччы Яковлев Семен Семенович нэьилиэккэ ыытыллыбыт «Последний герой» - Алексеев Сергей 11 кылаас 3 миэстэ, «Ытыыга курэх» Макарова оля 1 миэстэ, Окороков Сеня 1 миэстэ, улууска «Снежный Барс» команда 4 миэстэ буолбута. Военно-патриотическай кулууптар Кыайыы 65 сылыгар аналлаах тэрээьиннэргэ улууска, нэьилиэктэригэр кехтеехтук кытыннылар, о5олор Российскай Армия5а сулууспалыы, А5а дойдуну кемускуу барарга бэлэмнэрин  кердереллер. 
«Гитарнай ырыа» куруьуога салайааччы Васильева Ирина Петровна 8 – 11 кылаас о5олорун тумэ тардан гитара5а сатаан оонньуурга «Гитара5а тургэнник оонньуурга уерэтии» бэйэтин авторскай методикатынан уерэтэр, улаатан эрэр о5олор интэриэьиргээн дьарыкка кетуппэккэ сылдьаллар. «Гитарам нарын тыаьа» республиканскай, илин эцэр гитаранан ырыа  курэ5эр лауреаттар, дипломаннар.  «Айыллаана» ансамбль салайааччы Тараховская Марианна Валерьевна тэриллиэ5иттэн араас таьымнаах конкурстарга, фестивалларга кыттан дипломант, лауреат буоллулар,  «Кемус дор5оон-2009» бастакы республиканскай эдэр талааннар конкурстарыгар лауреат урдук аатын сугэн кэрэ куоластара чугдаарбыта.  Светлана, Егор Неустроевтар тэрийиилэринэн «Ырыа барахсан» республиканскай ырыа фестивалыгар, Майа5а ыытыллыбыт Виталий Андросов аатынан «Ырыа ыллыга» республиканскай курэххэ курэхтэргэ  иитиллээччилэрэ бастыц миэстэлэри ылаллар. Быйылгы уерэх сылыгар республика5а ыытыллар курэхтэри кетуппэккэ ситиьиилээхтик кытыннылар Мээндиги нэьилиэгэр «Эдэр турист» куруьуок салайааччы Попов Семен Семенович. Туристар илин эцэр оскуолаларын курэ5эр Мэцэ-Хацалас Павловскайыгар «Туризм в зале» курэххэ элбэх о5о 1, 2 миэстэлэри ыллылар. Мэцэ-Хацалас улууьун Хорообут нэьилиэгэр республиканскай хайыьарынан ориентирования курэ5эр команда 1 миэстэ буолан кубок хаьаайыннара буоллулулар. Эдэр туристар курэххэ барар-кэлэр ороскуоттарын барытын тереппуттэр уйунан ыыталлар, бу буолар билицци тереппут ейебулэ, тереппут ейдуур буолан убулээн, хааччыйан ыытан о5олор саастыылаахтарын кытта курэхтэьэн,  куустэрин тэцнэьэн, кыахтарын холонон сайдан кэлэллэр. Семен Семенович, П.И.Караканов аатынан Мээндиги орто оскуолатын ке5улээьининэн  сааскы каникул кэмигэр «Саха-туризм» курэ5э ыытыллар, курэх аата да кэпсииринэн сахалыы бултааьын-алтааьын сатабылларыгар курэхтэьии: ойбон алларыы, тай5а суруга,  сатабыллаах булчут, кыра5ы харах, маамыкта быра5ыы, туризтар туьанар узелларын оцоруу,  кутааны уматыы, уу оргутуу. Эдэр туристар сахалыы терут угэстэрин кытта билсэллэр, булт сиэрин-туомун, бултуурга туттуллар маллары-саллары туттарга уерэнэллэр. Бу куруьуокка уксэ уолаттар дьарыктаналлар, саха уола – айыл5а о5ото бу дьарыгын бырахпакка себулээн сырытта5ына улаатта5ына булчут бэрдэ буолуо, чел олохтоох ыал а5ата буолуо. Ол курдук,  терут угэьи умуннарбат, сутэрбэт сыаллаах куруьуоктарынан буолаллар Чапчыл5ацца «Металлообработка» куруьуок салайааччы Устинов Игнатий Александрович, Сата5айга «Тимиртэн оцоьуктары оцоруу» куруьуок салайааччы норуот маастара Скрябин Алексей Петрович – бу дьарыкка уол о5о оло5ор туттар малларын бэйэтэ илиитинэн тутан-хабан оцоро уерэнэр, тимири уьааран,  кыстыкка таптайан саха быьа5ын, саьа5а оцорор быьа5ы, анньыыны, кыьыа5ы, боробулуоханан кулуустэри, сибэкки уурар иьиттэри оцороллор, оцоьуктарын дьиэлэригэр туьаналлар, ордугун атыылыыллар. Эмискэ «Хатыцчаан» куруьуок улэлиир салайааччы Тимофеева Матрена Николаевна тоьунан оцоьуктары оцорорго уерэтэр, терут дьарык суппэтигэр о5олору уьуйар. Хатыц туьатын туьунан, сахалыы халандаар, туос оцоьук туьунан «Инникигэ хардыы» НПК о5олоро миэстэлэьэллэр. Уруьуй, кырааска эйгэтигэр уерэтэр куруьуок «Радуга, Волшебные краски» салайааччы Абрамова Надежда Ивановна алын, орто суьуех о5олоро кылааьынан дьарыктаналлар, уруьуй керуулэригэр, быыстапкаларга кехтеехтук кытталлар. О5ону тулуурдаах, ылсыбыт дьыалатын тиьэ5эр тиэрдэргэ иитэр уерэтэр куруьуок «Мазаика, Бутафор» салайааччы Спиридонова Мария Дмитриевна о5олор быыстапкаларга кытталлар, оцоьуктарын проектарынан «Инникигэ хардыы» НПК кытталлар. Билицци уерэнээччи кэпсэтэр, бодоруьар бириэмэтэ а5ыйах, тиийбэт оччо5о киниэхэ кэпсэтэр, тэцнээхтэрин кытта биир тылы булар, улахан дьону кытта сатаан кэпсэтэр, наадатын быьаарсар усулуобуйатын тэрийэр сыаллаах куруьуоктар «Эдэр журналист» салайааччы Егорова Александра Егоровна, «Саьар5а» телестудия салайааччы Новикова Полина Михайловна. «Эдэр суруналыыс» пресс-студия иитиллээччилэрэ хаьыакка ыстатыйаларын ыыталлар, ессе «Тэтим» диэн о5олорго уонна педагогтарга хаьыаты таьаараллар, «Эдэр суруналыыстар» республиканскай курэхтэргэ кыттыыны ыллылар. 
«Саьар5а» телестудия ыытыллар тэрээьиннэри уьулан, интервью ылан улуустаа5ы телевидения5а таьаараллар, «Чэгиэн буол!», «Ким буолуохха?», «Сиэрдээх буолуохха», «Саха халандаара», «Муода уонна стиль», «Это интересно», «Эн саастыылаахтарын» рубрикалары о5олор бэйэлэрэ толкуйдаан, сценарийдаан, тацан олохтоох телевидения5а таьаараллар. Быйыл улууска ыытыллыбыт «Сурэхпин о5олорго аныыбын» курэххэ Новикова П.М. «Лауреат лауреатов» ааты суктэ, республиканскайга кыттар чиэстэннэ. 
О5о айымнньытын дьиэтигэр уерэнээччи интэриэьин,  ба5атын учуоттаан кылгас программалар, проектар улэлииллэр. Эбии уерэхтээьин дьарыктарыгар образовательнай программа сыл устата барар, сорох о5о интэриэьэ бу кэмцэ уларыйар атын дьарыкка кеьер. Куруьуокка дьарыктанар о5о ба5ата уларыйда5ына атын дьарыкка кеьуутэ баар буолар, кеье-кеье дьарыктаныытын тереппут кэтээн керен бэйэтин булунарыгар кемелеех дьарыкка туьулаан ытыахтаах. Кырдьык себулуур дьарыгын буолла5ына ыллаа5ы программаны ситиьэ5ин, онтон о5о бэйэтин керденер араас дьарыкка боруобаланар диэн буолар, маннык о5олорго кылгас кэмнээх дьарык туьаны а5алыа. Эбии дьарыкка кылгас кэмцэ оцоьуллар курстар, уерэхтэр холобура, «Шитье выкройка; вязание;  овощеводство; цветоводство; ремонт мото, велосипедов; ремонт обуви; охота и рыбалка; коневодство; ремонт электротоваров; сантехника и т.д.» Эбии уерэхтээьин о5о олоххо туьаныа диэбит дьарыгын тэрийиэхтээх. О5олорго, тереппуттэргэ анкета, опрос ыытан нэьилиэнньэ социальнай запроьун учуоттаан улэни тэрийии кедьууьэ улахан буолар. Билицци кэм о5ото интэриэьэ ба5ата кун-ахсын уларыйар ону эбии дьарык педагога ейдуур уонна дьарыга интэриэьинэйдик барарыгар кыьаллар. Дьарыкка кетуппэккэ сылдьар о5о сиьиитэ угус буолар.
Уерэх дьыла тумуктэниитэ Амматаа5ы о5о айымнньытын ке5улээьининэн нэьилиэк оскуолаларын салалталарын кытта керсуьуу, улууска эбии уерэхтээьин тэрилтэлэрин педагогтарын «Тегурук остуол» сана атастаьыыта, эбии уерэхтээьин керсер проблемаларын тула кэпсэтиьии, проблемалары быьаарыы суолларын туобулуу буолла. Кэпсэтии тумугэр эбии уерэхтээьин педагога учуутал тэцэ о5о туьугар кыьаллар идэлээхтэр уерэхтээьин кулук еттугэр сылдьалларын туьунан араас ис-хоьоонноох этиилэр киирдилэр: хамнас кырата, командировачнай телеммете, международнай, российскай таьымнаах курэхтэргэ о5олору кытыннарарга кыьал5алары керселлерун туьанан эттилэр. Эбии уерэхтээьин педагога о5ону курэххэ кытыннарыытыгар бэйэтин харчытынан взнос, проезд телеен илдьэ барар тугэннэрэ бааллар. Холобур оцостон киэц тута ааттыыбыт бэйэбит педагогтарбытын: «Теннис куруьуога» салайааччы Старостин Яков Миронович, «Гитарнай ырыа» салайааччы Васильева Ирина Петровна, «Амма Чэчирэ» ансамбль салайааччы Шилова Вера Гельярьевна, «Айыллаана» ансамбль Тараховская Марианна Валерьевна. 

Куруьуок, эбии дьарык о5о дьо5урун уьугуннарар, оло5ор туьалаах идэ5э угуйар аналлаах. О5о айымнньытын дьиэтигэр айымнньылаах айар куттаах улэьиттэр улэлииллэр, кэлбит о5ону уерэ-кете керселлер, талааннарын уьугуннараллар, сайдыыга сирдииллэр, идэ5э туьаайаллар. Ол курдук Амматаа5ы о5о айымньытын дьиэтэ Саха ереспублукэтин культуратын утуелээх улэьитэ Ольга Петровна Иванова – Сидоркевич аатын сугэр буолан эппиэтинэс урдук, кини курдук культура эйгэтигэр иитэн, эбии дьарыкка угуйан кехтеехтук улэлиэхтээхпит. О5о-аймах то5уоруьар, тереппут эрэлин ылар, иитиллибит-уерэммит сирин тумнубат туьалаах выпускниктардаах – о5о айымнньытын дьиэтэ буолуохтаах. Куруьуоктар, эбии дьарыктар элбэх буоллахтарына уерэнээччи бириэмэтин туьалаахтык атаарыа, педагог хара5ын далыгар сылдьан бэйэтэ да билбэтинэн кэрэ5э, сырдыкка уьуйуллуо, тереебут дойдутугар, чугас дьонугар туьалаах киьи буолан уунуе, улаатыа. 
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