«Сурэхпин о5олорго аныыбын»
      Тохсунньу 29 кунугэр 2010с  Аба5а   нэьилиэгэр Аба5атаа5ы о5о айымнньытын дьиэтигэр улууска эбии уерэхтээьин педагогтарыгар «Сурэхпин о5олорго аныыбын»  -  курэх буолан ааста. Курэххэ 4 эбии уерэхтээьин тэрилтиттэн, 11 оскуолаттан барыта 19 кыыттааччы куен керустэ.  «Учуутал сылыгар» анаммыт уеруулээх тэрээьини улуустаа5ы уерэх салалтатын иитэр улэ5э салаатын начальнига Чемезов Г.Ф. э5эрдэ этиитинэн аьылынна.

       Эбии уерэхтээьин керуцнэринэн 4 хайысха5а кыттааччылары араардылар: 1 –  эколого-биологическай, интеллектуальнай;  2 -декоративно-прикладной, техническай; 3 – туристко-краеведческай, 4 – художественнай. Дьууллуур субэ5э: эколого-биологическай, интеллектуальнай хайысха5а председатель улуустаа5ы уерэх салалтатын иитэр улэ5э методиьа Нерлова Е.П., декоративно-прикладной, техническай  хайысха5а – О.П.Иванова – Сидоркевич аатынан Амматаа5ы о5о айымнньытын дьиэтин директора Яковлев С.И., туристко-краеведческайга – эдэр туристар станцияларын директора Попов Г.Д., художественнайга – Амматаа5ы о5о айымнньытын педагога Шилова В.Г., дьууллуур субэ чилиэннэринэн 8 киьи улэлээтэ.
    Конкурс балаьыанньатын республиканскай курэххэ сеп тубэьиннэрэн оцоьуллубут, 3 туьумэхтээх: 1 – «Педагогическое кредо», 2 – «Открытое занятие», 3 – «Защита  образовательной программы»; Бастакы туьумэххэ  педагогтар бары да талааннаахтарын, идэлэрин себулууллэрин, бэриниилээхтэрин, о5ону уерэтиигэ-сайыннарыыга сацалыы керуулээхтэрин кердердулэр. Иккис туьумэххэ – педагог аьа5ас уруогун сыаналаатылар, саца технологиялары, методикалары киллэрбитэрэ интэриэьи уескэттэ. Уьус туьумэххэ куруьуок салайааччылара  образовательнай программаны  бэйэлэрэ чочуйан, саха о5отугар, саха сиригэр-уотугар сеп тубэьиннэрэн, тацан оцорбуттарын туьунан билиьиннэрдилэр. 
     19 кыттааччыттан бастыцнары талар уустуктардаа5ын урдунэн дьууллуур субэ уеруулээх быьыыга майгыга тумугу таьаарда: эколого-биологическай, интеллектуальнай – 3 миэстэни «Шашка» куруьуогун салайааччыта Онньуестэн Гаврильев В.И., 2 м – «Журналистика» куруьуогун салайааччыта Сул5аччыттан Слепцова Ирина Семеновна , 1 м – «Саьар5а» телестудиятын салайааччыта Амматаа5ы о5о айымнньытын дьиэтиттэн Новикова П.М. ; техническай хайысха5а – «Тимиринэн оцоьуктар оцоруу» куруьуогун  салайааччыта Амматаа5ы о5о айымнньытын иьинэн улэлиир Чапчыл5антан Устинов И.А. ; декоративно-прикладной хайысха5а – 3 м – «Рукоделие» куруьуок салайааччыта Аба5атаа5ы о5о айымньытын дьиэтиттэн Белолюбская Т.Д., 2 м – «Рукодельница» куруьуок салайааччыта  Аба5атаа5ы о5о айымнньытын иьинэн   улэлиир Мээндигиттэн Данилова М.И., 1 м – «Утахчаан» куруьуок салайааччыта Аба5атаа5ы о5о аймнньытын иьинэн улэлиир Соморсунтан Борохина С.Ю.; художественнайга – 3 м – «Оллоон» круьуок салайааччыта Бетуцтэн Софронова Анисия Даниловна, 2 м – «Айыллаана» вокал куруьуогун салайааччыта Амматаа5ы о5о айымнньытын дьиэтиттэн Тараховская М.В., 1 м – «Хореография» Аба5атаа5ы музыкальнай оскуолаттан Борисова О.В.; туриско-краеведческай хайысха5а – 3 м – «Растим патриотов» куруьуок салайааччыта Аба5а орто оскуолатыттан Эверстов А.Н., 2 м – Болугуртан куруьуок салайааччыта Никифоров Т.Т., 1 м –   эдэр туристар станцияларын куруьуогун салайааччыта Габышев С.П. Курэх бастыцтан бастыц педгогун аатын  – «Лауреат  лауреатов» на5арааданы «Саьар5а» телестудия Амматаа5ы о5о айымнньытын дьиэтиттэн Новикова Полина Михайловна ылан уердэ-кетте, махталын биллэрдэ.
      Быйылгы курэххэ хаьаацытаа5ар да элбэх кыттааччы кэлбитэ уерэх ситематыгар саца убулээьин (НСОТ)сонун  дьайыыта эмиэ буолуон сеп, эбии уерэхтээьин педгога  уерэххэ, иитиигэ хаачыстыбаны инники тутара бол5омтону тарта.  Конкурс кэнниттэн тумук санаалар, ырытыы уескуур ол курдук,  инникитин маннык курэххэ педагог куруьуогу ыыппыт сылларын учуоттаныан наада, ансамбллаах урдук таьымнаах, биллэр салайааччылар педмастерской, мастер-класс ыытыахтарын сеп эбит уонна бу улуус таьымнаах курэххэ кыттыбакка быьалыы республика курэ5эр барыахтаахтар. Курэх тэрээьинин таьыма урдук, куруутун да маннык курэхтэр ыытылла, педагогу урдукккэ кынаттыы турдуннар. 

       Конкурс тэрээьинин ииллээн-са5алаан ыыппыт  Татьяна Филипповна Антонова  салайааччылаах Аба5атаа5ы о5о айымнньытын дьиэтин коллективыгар  кэлбит ыалдьыттары сылаастык керсен, сепке дьаьанан тэрийбиттэригэр махтал! Амматаа5ы Л.В.Киренсай аатынан гимназия салатата автобуска ба5алаах педагогтары  барыларын илдьэн, а5алан кытыннарбыттара хай5абыллаах. 
     Кырдьык да сурэхтэрин  сылааьын аныыр   элбэх о5о5о аныыр,  кэрэ5э, сырдыкка угуйар дьикти алыптаах идэлээх  эбиттэр эбии уерэхтээьин педагогтара.   Кыайыылаахтарга  салгыы республиканскай курэххэ тиийэн кыайан-хотон, Аммалар инники куеццэ дэттэрин – диэн алгыыбыт!
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