Конкурс  профессионального мастерства педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям».
Как и в системе общего образования, в сфере дополнительного образования детей работает много творческих, искренне преданных своему делу педагогов. И здесь также принято делиться опытом, сравнивать результаты. Вот почему среди педагогов дополнительного образования периодически проводится конкурс под символическим названием «Сердце отдаю детям». 
Конкурс – это творческое соревнование педагогов дополнительного образования. Он проводится для того, чтобы выявить среди педагогов, тех, кто сумел подняться в своем профессиональном мастерстве выше других. Показать это необходимо в непосредственном состязании с коллегами в присутствии независимых экспертов. Вот почему победителям конкурса может стать только сильная личность, человек, способный внутренне собраться и убедительно доказать ценность своего педагогического опыта для системы дополнительного образования детей.
Однако не менее интересным является и опыт педагогов, которые по тем или иным причинам не становятся лауреатами. Одни, разрабатывая авторские программы, предлагают оригинальные подходы к содержанию дополнительного образования, другие представляют инновационные технологии и методики обучения детей по традиционным направлениям, третьи создают и применяют на практике эффективные воспитательные концепции отвечающие современным потребностям общества. Все это составляет сильнейший вклад в фонд развития дополнительного образования детей. 
[bookmark: _GoBack]Много ценного дает конкурс и самим педагогам – его непосредственным участникам. Внося на обсуждение коллег и жюри свои идеи, концепции, подходы, педагог получает возможность сравнить свой опыт с результатами других, услышать компетентную оценку собственных наработок, взять на вооружение советы и рекомендации коллег, ученых, методистов и практиков.Особенно важно для конкурсантов общение с профессионалами, работающими в той же сфере деятельности или близких к ней направлениях. Именно поэтому конкурс проходит по конкретным номинациям. Предметно творческое общение с коллегами компетентными в вопросах профессиональной деятельности педагогов повышает уровень его профессионального мастерства, стимулирует его творческий рост. Это один из наиболее притягательных моментов конкурса во многом компенсирующий неизбежное нервное напряжение, присущее любому состязанию. 
Конкурс «Сердце отдаю детям» решает следующие, актуальные для системы дополнительного образования детей задачи:
· выявление лучших педагогов, достигших высокого уровня профессионального мастерства и являющихся инициаторами инноваций, в системе дополнительного образования детей;
· обнаружение педагогического опыта, ценного для развития дополнительного образования детей;
· формирование банка данных для последующего распространения интересного педагогического опыта. (через периодическую печать, методическую литературу, систему повышения квалификации педагогов дополнительного образования);
· организация профессионального общения педагогов, работающих в системе дополнительного образования детей;
· рост профессионального  мастерства и престижа педагога дополнительного образования. 

Первый районный конкурс «Лучший педагог дополнительного 
образования детей» 2009 года.
История проведения конкурса в нашем районе  берет начало с апреля 2009 года. Первый конкурс прошел по инициативе педколлектива Амгинского ДДТ под названием «Лучший педагог дополнительного образования». В нем приняли участие 7 педагогов  Амгинского  ДДТ – Тараховская М.В., рук. вокального  ансамбля «Айыллаана», Абрамова Надежда Ивановна, рук. художественного  кружка  «Веселая палитра», Мартынова Туяра Захаровна рук.  фолклорного  ансамбля «Уруйэчээн» Амгино-Нахаринского СОШ,  Устинов Игнатий Александрович рук. кружка «Металлообработка», Наумова Саргылана Ивановна рук. фольклорного  кружка Бологурской СОШ, Неустроева Куннэй Афанасьевна рук. фольклорного  кружка  «Дьуруьуй»,  Новикова Светлана Николаевна рук.   кружка современный танец  Чакырской СОШ. Педагоги перед жюри показали  визитку,  проведение открытого занятия,  ответили  на вопросы педагогической ситуации.  По итогам конкурса победителем стала Тараховская Марианна Валерьевна руководитель вокального кружка «Айыллаана». 
                  
         Районный  конкурс «Сердце отдаю детям» 2010 г.
В январе 2010 года в  Абагинском доме детского творчества прошел улусный этап конкурса «Сердце отдаю детям». На этом конкурсе приняли участие 19 участников из 4 учреждений дополнительного образования , 11 общеобразовательных школ улуса 
Конкурс проводился по следующим направлениям: 1. Эколого-биологическое, интеллектуальное;  2 – декоративно-прикладное, техническое;  3 – туристко-краеведческое; 4 – художественное; В составе  жюри по направлениям работали: эколого-биологическое, интеллектуальное  направление -  председатель  методист УНО Нерлова Е.П., декоративно-прикладное, техническое – директор Амгинского ДДТ Яковлев С.И., туристско-краеведческое – директор СЮТ Попов Г.Д., художественное – Шилова В.Г., членами работали 8 педагогов.  По положению  конкурса педагоги представили: 1 – «Педагогическое кредо», 2 – «Открытое занятие», 3 – «Защита  образовательной программы»;
По итогам конкурса выявлены победители: эколого-биологическое, интеллектуальное – 3 м. Амгино-Нахаринская СОШ «Шахмат» Гаврильев В.И., 2 м –Сулгаччинский СОШ «Журналистика» Слепцова И.С., 1 м. Амгинский ДДТ «Саьар5а» телестудия Новикова П.М., техническое – 1 м. Амгинский ДДТ филиал Чапчылганский СОШ «Металлообработка» Устинов И.А., декоративно-прикладное 3 м – «Рукоделие» Абагинский ДДТ Белолюбская Т.Д., 2 м – «Рукодельница» Абагинский ДДТ Мяндигинский СОШ Данилова М.И., 1 м «Утахчаан» Абагинский ДДТ Соморсунская СОШ Борохина С.Ю., художественное  - 3 м. кружок «Оллоон» Абагинский ДДТ Бетюнская СОШ Софронова А.Д., 2 м – вокальный кружок «Айыллаана» Тараховская М.В., 1 м – «Хореография»  Абагинская  музыкальная школа Борисова О.В., туриско-краеведческое - 3 м – «Растим патриотов» ВПК Абагинский СОШ Эверстов А.Н; 2 м – Бологурская СОШ Никифоров Т.Т; 1 м – СЮТ Габышев С.П.
Лучшим педагогом по номинации  «Лауреат лауреатов» стала  руководитель телестудии «Саьар5а» Амгинского ДДТ Новикова П.М.
Районный  этап республиканского конкурса «Сердце отдаю детям» 2013 г.
	21- 22 марта 2013 г прошел улусный этап республиканского конкурса «Сердце отдаю детям». На этом конкурсе всего приняли участие 12 педагогов ДО из разных школ, учреждений ДОД улуса. Наше учреждение представили Васильева Ирина Петровна рук. кружка «Гитарная песня» в номинации «Художественная», Иванова Валентина Васильевна рук. кружка «Подари тепло» в номинации «социально -педагогическая», Попов Семен Семенович рук. кружка «Саха - туризм» в номинации «Туристко -краеведческая».  
	В составе главного  жюри работали:  председатель жюри Заварзина Л.В., Кузьмин А.Н., Абрамова Н.И., Ефимова М.В.
	В первый день конкурса конкурсанты провели открытые занятия по 3 номинациям на базе АСОШ №2.
	Во второй день  по положению конкурса перед жюри представили  педагогическое  мастерство по 3 этапам:
1. Самопрезентация «Мое педагогическое кредо» 
2.  Защита  программы
3. Импровизированный конкурс на педагогическую тему 
По итогам конкурса победителями по номинациям конкурса  стали:
· в номинации «Художественная»  победила Васильева И.П. Амгинский Дом Детского Творчества им. О.П.Ивановой – Сидоркевич.
· в номинации социально –педагогическая победила Иванова В.В. Амгинский ДДТ 
· в номинации «Экологическая» победила педагог Станция Юных Натуралистов Дьячковская Т.С. 
· в номинации «краеведческая» победил Попов С.С. Мяндигинская СОШ (совместитель АДДТ).
· в номинации декоративно – прикладная победил Портнягин С.В. педагог Чапчылганской СОШ . 
		Участники были награждены призами предоставленными учреждениями  и грамотами, сертификатами РУО. 
XI республиканский конкурс профессионального мастерства педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям».
2 апреля 2014 г. в г. Якутске состоялся 11 республиканский конкурс профессионального мастерства педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям». Из Амгинского улуса приняли участие следующие педагоги: Мартынова Туяра Захаровна педагог Амгино –Нахаринского филиала Амгинского ДДТ им. О.П,Ивановой – Сидоркевич, Иванова Куннэй Николаевна педагог Амгинской станции юных натуралистов, Данилова Мария Иннокентьевна педагог Мяндигинской СОШ. 
4 апреля завершился ХI Республиканский конкурс профессионального мастерства педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям». В нем приняли участие 22 лучших представителя этой творческой профессии из 8 улусов и г. Якутска. В течение двух дней финалисты демонстрировали свои профессиональные умения в трех этапах конкурса: раскрыли свое педагогическое кредо в самопрезентации «Мое педагогическое кредо», защитили дополнительную образовательную программу, провели открытое занятие «Введение в образовательную программу». Экспертизу представленного опыта провела экспертная комиссия под руководством Яшиной Ольги Анатольевны, руководителя отдела воспитания и дополнительного образования Министерства образования РС(Я). 
 	В соответствии с направлениями дополнительного образования на высоком уровне и компетентно проведена экспертная оценка в составе кандидатов педагогических наук, доктора технических наук, специалистов учебных заведений Конкурсанты услышали не только оценку своей работы, но и получили весьма ценные необходимые методические рекомендации. 
 	В ходе конкурса определились победители по 4 номинациям: «Художественная», «Изобразительное и художественное творчество», «Техническая», «Социально-педагогическая». 
 	В номинации «Художественная»: 1 место – Степанова Елена Ивановна, педагог ДО этно-студии «Музыка живой природы» МОБУ ДОД «Детский (подростковый) Центр ГО «г.Якутск», 2 место - Еремеева Минора Иннокентьевна педагог ДО МБОУ «Тогусская гуманитарно-эстетическая гимназия им. Е.А. Степановой» МР «Вилюйский улус», 3 место- Алексеева Туяра Аркадьевна педагог ДО МБОУ ДОД «Сунтарский Центр детского творчества»; 
 	В номинации «Изобразительное и художественное творчество»: 1 место - Егорова Туяра Дмитриевна, педагог ДО Морукского филиала МБУ ДО «Центр дополнительного образования детей» МР «Мегино-Кангаласский улус» .
 2 место - Миронова Евдокия Тимофеевна педагог ДО, руководитель Образцовой студии «Юный художник» МБОУ Кытанахская СОШ имени В.С.Яковлева - Далана МР «Чурапчинский улус», 3 место - Данилова Мария Иннокентьевна, руководитель кружка «Рукодельница» МБОУ «Мэндигинская СОШ имени П.И. Караканова» МР «Амгинский улус»; 
 В номинации «Техническая»: 1 место - Дормидонтов Иннокентий Егорович, педагог ДО МБОУ «Октемский лицей» МР «Хангаласский улус»; 2 место - Никанорова Лидия Петровна, педагог ДО МБУ ДО «Центр дополнительного образования» МР «Горный улус»; 3 место - Малышев Егор Иванович педагог ДО МБОУ ДОД «Центр научно-технического творчества учащихся» МР «Вилюйский улус»; 
 В номинации «Социально-педагогическая»: 1 место - Щелчкова Екатерина Александровна, руководитель студии «Развивайка» МОБУ ДОД «Детский (подростковый) Центр ГО «город Якутск»; 
 2 место - Чикмарёва Алёна Валерьевна, педагог ДО МБОУ ДОД «Центр развития творчества детей и юношества г. Нерюнгри» МР «Нерюнгринский район»; 
 3 место - Дмитриева Мария Сидоровна, педагог ДО МБОУ ДОД «Детский центр «Кэскил» г. Вилюйск» МР «Вилюйский улус»; 
 В номинации «Естественнонаучная» определено только одно 3 место - Павлова Светлана Павловна , педагог ДО МБУ ДО «Центр дополнительного образования детей» МР « Хангаласский улус». 
 Победители в номинациях награждены от Министерства образования Республики Саха (Якутия) сертификатом на оплату проезда на федеральные курсы повышения квалификации. Сертификаты вручил заместитель министра образования РС(Я) Гуляев Василий Васильевич. 
 Наиболее отличившимся конкурсантам присуждены специальные призы от: 
 - АОУ РС (Я) ДПО «Институт развития образования и повышения квалификации» - 
 - ГБОУ СПО «Якутский педагогический колледж имени Гоголева» 
 - Педагогический институт Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова 
 - ГАОУ ДОД РС (Я) «Республиканский центр экологии, туризма и агротехнологического образования» 
 - ФГБУН «Институт физико-технических проблем Севера имени В.П. Ларионова». 
 - ЯРОД «Воспитание всем обществом»
Участникам по номинациям вручили Дипломы и призы от учреждений ДОД. Впервые на этом конкурсе вручили именные призы. Мартыновой Туяре Захаровне именной приз вручила Яшина Ольга Анатольевна с пожеланиями и автографом на память. 
	Конкурс «Сердце отдаю детям» является, ступенькой повышения профессионального роста. Педагог дополнительного образования раскрывает себя не только с педагогической стороны, но и с творческой стороны. Педагог показывает свои методы и технологии работы с детьми, обменивается опытом, доказывает свой профессионализм перед коллегами. Именно здесь раскрывается диапазон личности педагога, широта кругозора, способность к творчеству, чувство юмора. Одни озвучивают почти философские эссе, другие – поэтические этюды, третьи – юмористические рассказы на темы дополнительного образования. При этом всех объединяет большая любовь к детям, профессии педагога, своей конкретной специальности. Конкурсы в республике и в России проводится один раз в два года. И эти два года между Всероссийскими конкурсами должны быть использованы с максимальной пользой тогда система дополнительного образования детей пополниться действительно новым интересным опытом, представленным настоящими профессионалами.
 Феврония Скрябина, Александра Егорова
 методисты Амгинского ДДТ имени О.П.Ивановой – Сидоркевич.
	
