Айыл5аны харыстааьын хас биирдии киһиэхэ улахан суолталаах буоларын бэрткэ диэн билэбит.Төрөөбут дойдубутун ытыктаан, харыстаан диэн инники көлүөнэ5э   патриот гына итии үөрэтии улэ урукку кэмнэри санаан ахтан аастахха, Ольга ИвановаСидоркевич 1987с. клуб тэрийбитэ, онтон  1997с. улууска «Эйгэ» диэн айыл5аны көмүскээччилэр кииннэрин о5олорго тэрийбитэ, пионердар уонна школьниктар дьиэлэригэр Гелярий Владимирович Сидоркевич о5олору кытта  үөһэттэн өрө  устан, экологическэй экспедиция5а  улэлээн хамнаан кэлбиттэрэ.
Быйылгы 2019 сыл  общественнай эколог Гелярий Владимирович Сидоркевич   75 сааһыгар ананар,Амматааҕы айар сайдар киин тэрийиитинэн  Амматааҕы  айыл5аны көмүскээччилэр тумсэммит “Киьи.Культура.Айыл5а” Амма5а улуустаа5ы   семинар ыыппыппыт, онно төгүрүк остуолга улууска айыл5аны көмүскээччи о5олор холбоһуктара тэриллиэхтээ5ин туһунан этии киирбитэ.Бу этии кынаттаан , Ольга Иванова Гелярий Сидоркевич тэрийбит  алгыстаах аартыктарын биһиги тэрилтэбит сөргүтэн ииллээн-са5алаан ыытыахтаах ытык иэспит буоларынан, бу соторутаа5ыта от  ыйын 13 күнүгэр «Амма Чэчирэ» этнографическай ырыа уонна үҥкүү ансаамбыла   Гелярий Владимирович 75 сааһыгар анаан экологическэй экспедиция5а  баран кэллибит.Эрдэттэн былааннанан  о5олору кытта барарга  төрөппүттэри кытта ыкса улэлээбиппит.Уопсайа 10 о5олоох, “Амма Чэчирин» ансаамбыла  салайааччылаах   Анна Матвеевна,фольклорга үөрэтээччи Сахаяна Васильевна, клип уһулааччы куораттан режиссер  Ион Иванов, «Экология» тэрилтэттэн инспектордара Неустроев Николай Федотович,Васильев Станислав Артурович,Өнньүөс олохтоохторо  мотористар Николай Мартынов дьиэ кэргэнэ  буолан маннык хамаанданан айымньылаахтык улэлээн кэлбиппит.Биһиги сыалбыт сорукпут диэн айыл5аны харыстааьынна итии уерэтии улэ, Гелярий Владимирович Ольга Иванова  айылҕа харыстабылыгар улэни үйэтитии, урукку Гелярий Владимирович  баннер онорбут миэстэтигэр  «Танха» диэн сиригэр, «Үйэлэргэ устар, эн-Кыыс Амма»  Ольга Иванова Гелярий Владимирович хаартыскалаах,»Харыстаа айыл5а ийэни» диэн ааттаах о5о уруһуйдаах баннер ыйаабыппыт экология инспектордара көмөлөрүнэн, гербарий хомуйуута,  анализка уу ылааһын  ансаамбыл солиһа  Романов Слава дьарыгырар,уонна  Семен Капитонов тылыгар ,Иннокентий Гаврильев –Лэкиэс мелодиятыгар «Лээгим миэнэ» диэн ырыа5а Амма кэрэ айыл5ата Өнтө, Короленко хайаларынан клип уһуллааьына, сотору кэминэн НВК Саха көмүс фондатыгар киирэн көрүөхпут, өссө күһүҥҥү былааҥҥа баар «Уйгулаана» диэн Ольга Иванова ырыатыгар  Настя Черноградская толоруутугар, Василий Алексеевич Неустроев байаан доҕуһуолугар уонна «Моя Амга” диэн ырыаҕа  клиптэри уһулуохпут.О5олор эппиэтинэстээх буолууга, бэйэ бэйэни кытта билсэн онньоон көрүлээн, Өнтө очуос хайаларыгар кумахха   куну быһа  сөтүөлээн, аспытын костерга буһаран,үүтээҥҥэ наараларга  утуйан,костер тула киэһээ  хойукка диэри оонньоон кэпсэтэн , биир сомо5о буолан,  умнуллубат түгэни бэлэхтээтэ, сыалбытын сорукпутун ситэн этэннэ кэллибит дойдубутугар.
 	Инникитин айымньылаах улэбит былаана киэҥ,  о5олорбутугар  үрдүк ситиһиилэри ба5арабыт, махтанабыт  төрөппүттэрбитигэр,бары улэлэспит дьоммутугар сэргэбитигэр.
«Амма Чэчирэ» этнографическай ырыа уонна үҥкүү ансаамбыл салайааччыта        Анна Матвеева. 
От ыйын 28 кунэ, 2019с.Амма сэл.
