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       Хас дойду, нэьилиэк ахсын, торообут сирин, туолбэтин ааттатар, сура5ардар дьон уоскээн- тороон, олорон ааьаллар. Оннук киьинэн биьиги Соморсуммутуттан торуттээх Ольга Петровна Иванова-Сидоркевич буолар. Кини Саха АССР уонна Российскай Федерация культуратын утуолээх улэьитэ, талааннаах ырыаьыт, мелодист, самодеятельнай композитор, дойдутун туьугар ис сурэ5инэн ыалдьар эколог, педагог торообутэ cэтинньи 23 кунугэр 75 сылын туолла. Бугун мин эьиэхэ кини о5о сааьын биир кэрчигин, пионер сааьын туьунан кэпсиэхпин ба5арабын.
 Актуальноhа: Биhиги  киэн туттар, ытыкыыр киьибит Ольга Петровна Иванова- Сидоркевич аатын уйэтитии   Аммалар ытык иэспит.

 Сыала: Ольга Петровна Иванова-Сидоркевич о5о сааьын, пионер кэмнэрин уонна айар улэтин  сырдатыы.
Соруга:-Ольга Петровна Иванова-Сидоркевич туьунан ахтыылары нэьилиэк кырдьа5астарыттан хомуйуу;
-Ытыгылыыр киьибит о5о сааьын туьунан биир саастыылаахтарбар билиьиннэрии;
-Оскуола музейыгар тумуллубут ахтыылары, бэлиэтээьиннэри туттарыы.

Киириитэ:
Саха АССР уонна Российскай  Федерация культуратын  утуолээх улэьитэ, Саха Республикатын уорэ5ириитин туйгуна, Айыл5а харыстабылын туйгуна, «Саха- Азия о5олорун»  норуоттар икки ардыларынаа5ы Фондатын стипендиата, талааннаах ырыаьыт,  мелодист, самодеятельнай композитор, Амма улууьун бочуоттах гражданина, угус мэтээллэр уонна знактар кавалердара Ольга Петровна Иванова- Сидоркевич  Элэьин сиригэр Арыылаах сыьыытыгар 75 сыл анараа оттугэр сэтинньи 23 кунугэр  торообутэ. Кини олорбут оло5ун дьонугар- сэргэтигэр, дойдута чэчирии сайдарыгар анаабыт, ураты дьо5урдаах киьи. Кини олорбут оло5ун кэрчиктэриттэн, о5о сааьын, пионер сылларын туьунан Ольга Петровна уолээннээхтэрин ахтыыларын, Соморсун орто оскуолатын музейын архыыбыттан хасыьан булбут материалларбын тумэн доклад онордум. 
 
Ольга Петровна пионер сылларын туьунан  ахтыытыттан: «Биьиги о5о сааспыт, пионер кэмнэрбит  сэрии сылларыгар ааспыта. Биьиги уп хомууругар сыар5алаах атынан сылдьан ким комус ньуоска, ытар5а, биьилэх, заем биэрэрин хомуйарбыт. Ийэлэр, эбэлэр, эдьиийдэр итии танас, утулук,бэргэьэ тигэн фронна ыыталлара. Ону оскуола5а хомуйан биэрэрбит. Нэьилиэккэ хаалбыт дьахталлары кытта илиибитинэн бурдук ыьарбыт, хомуйарбыт.


Биьиги са5ана Харитонова Уля, Кочаткина Даша, Кузьмин Октябрин, Скрыбыкин Коля уонна да атыттар пионер этибит


Оскуола5а ударниктар, отличниктар муннуктарын онорор, элбэхтик концертыыр, бары улэ5э барытыгар кыттыьар, уонна тэрийсэр этибит.


Отличниктар муннуктарыгар оруу Скрыбыкин Коля уонна мин тахсарбыт. Сарсыарда эрдэ кэлэн о5олорго уорэхтэригэр комолоьорбут. Ардыгар учууталларга комолоьон ырыа уруогун кытта биэрэрим. 1945 сыллаахха муус устар 22 кунугэр учугэй уорэхтээх, активист буоламмыт Харитонова Улялыын Амма5а слёкка кытта киирбиппит. Саамай уорбутум диэн онно харахтаах кукла атыыласпытым.  Уопсайынан оскуола5а уорэммит сылларбыттан ордук 1942-43 сыллары учугэйдик ойдуубун. Семен Петрович Федоров, Василий Аристархович Дьячковскай,  Георгий Васильевич Трифонов учууталлыыллара. Бары сэриигэ барар кыахтара суох инбэлиит дьон этилэр. Семен Петрович ити сылларга саха тылын уруогар,  литературнай куруьуокка о5олорго кэпсээн, хоьоон суруйтарар этэ. Мин куруоьуокка эмиэ сылдьарым. 1943 сыллаахха тордускэ уорэнэ сылдьан  «А5абар»  диэн хоьоону суруйбутум. Ол хоьоонум оройуон хаьыатыгар бэчээттэммитэ. Сэрии кэнниттэн ити хоьооммор  уонна Тимофей Сметанин «Манчаары»
 хоьоонугар мелодия айбытым. 1945 сыллаах сайын ыьыахха «А5абар» диэн ырыаны ыллаабытым, онно угус киьи ытаабытын ойдуубун. Онно эбэм « аны итинник киьини
 уйадытар ырыаны ыллаабат буол, онто да суох а5ан алта убайа, быраата олбутэ» диэн сэмэлээбитэ. 1958 сыллаахха министерство сунньунэн о5олор ырыаларын конкурса буолбута. Онно хас биирдии ырыа суруйар автор бэйэтэ суруйааччылаах буолуохтаах диэн усулуобуйалаах этэ. Миигин Моисей Ефимов  Эллэйдиин билсиьиннэрэр.  Эллэй икки хоьоонун биэрбитигэр, матыып айан Грант Арамович Григоряна иьитиннэрбиппэр улаханнык собулээн музыкатын суруйбута.  «Умай – умай аал уоппут» диэн ырыам бастакы бириэмийэ, «Пионер туристар ырыалара» диэн ырыам иккис миэстэ ылбыттара. Биьиги бары уоруу бо5о буоллубут  Онтон ыла Эллэй олуор  дылы, кини хоьоонноругар хас да ырыалары: «Таптыа5ын ийэни», «Тохсус Маай», «Геройбут тилиннэ» уонна да атын ырыалары айбытым. Кэлин Аба5а оскуолатыгар 1951-53 сылларга старшай пионер вожатайынан vлэлээбитим. Онно араас таhымнаах пионерскай сбордары, макулатура хомуйууларын, летописьтары суруйуулары хомйубуппут».
Ольга Петровна туьунан олохтоохтор ахтыылара:
 Алексеев Гаврил Федотович ахтыыта 1981 сыл.
«Ольга Иванова 1942 - 1943ыллардаахха Соморсунна уорэммитин ойдуубун. Сурдээх сытыы-хотуу эйэ5эс кыыс этэ. Оскуола5а ыытыллар тэрээьиннэргэ олус кохтоохтук кыттара. А5ата сэриигэ  баран ор буолаахтаабата5а. Ийэтэ аччык-туор олохтон эрдэ кун сириттэн курэнэн Ольга Аба5а5а уорэнэ барбыта. Ольга Петровна о5олору олус собулуур буолан оруу талааннарын сайыннара сатыыр идэлээх, мэлдьи о5олору кытта сылдьар. 50-гар чугаьаатар да5аны пионердар оройуоннаа5ы дьиэлэрин директорынан улэлиир. «Чэчир» ырыа-ункуу ансамбылын салайааччыта. Кини иитиллээччилэрэ тохсунньу ыйга ыытыллыбыт республиканскай коруугэ 14 ырыа-ункуу ансамбыла кыттыбытыттан III-миэстэни ылла. Саха АССР уорэ5ин министерствота «Амма Чэчирдэрин» уонна кини салайааччытын О.П.Иванованы, самодеятельность коллективын пионер дьиэтигэр тэрийиигэ активнай кыттыытын иьин бочуотунай грамотанан на5араадалаата.         

Белолюбская Анастасия Иннокентьевна ахтыыта:
«-Ольга оскуола5а киириэ5ин иннинэ 6 сыл курдук дьонун кытта  биьиэхэ дьукаахтыы олорбуттара. А5ата Буотур 1941 сыллаахха сэриигэ ынырыллан барбыта, ол айыыта онон, эргиллибэтэ5э. Сурук суруйаахтыыр этэ. Ийэтэ Биэрэ сурдээх учугэй ырыаьыт, уус этэ. Кини сатаабата5а диэн суо5а. Дьиэ иьинээ5и дьонно барыларыгар танас тигэрэ, мин танаспын кытта бэрийэрэ. Ольга о5о эрдэ5иттэн сурдээх сытыы, тыллаах- остоох ыарытыйар ба5айы кыыс этэ.  
Кутуковтар Миисэлэрин кытта сурдээх иллээхтик оонньууллара, олох батысыьа сылдьан хара сарсыардаттан ырыа- тойук, ункуу-битии дьон буолаллара. Соморсун оскуолатыгар икки сыл уорэммитэ, пионерга манна Соморсунна киирбитэ. Ийэтэ онно уорээхтээбитэ а5ай. Ити кэмнэргэ ийэтэ эрэйдээх сэллигинэн ыалдьан нэьиилэ сылдьаахтыыра. Кутуотун аа5ы кытта сороьон олороорулар Кыстаайылар дьиэлэригэр коспуттэрэ. Ийэтин уксун бэйэтэ ыарыылаахтаабыта Кыстаайы о5онньор айма5а эмээхсин Даайа комолоьоохтуур этэ. Тура сылдьар, улэни кыайар дьон бука бары колхозка улэлиир буоллахтара дии, ол иьин. Ийэтэ олорун са5ана Ольганы Амма5а ыытан хараллар танаьын барытын ылларбыта, кор онно бу  сааьа 9- эбитэ дуу, кыыс барытын хайдах этиллибитин курдук атыылаьан таьаарбыт этэ.  Ийэтин Соморсунна унуох тутан баран Арыылаахха дьонноругар Мэхээстээххэ  коспутэ. Онтон Аба5а5а уорэнэ барбыта.

Пионердыы сылдьан фронна комо5о ким тугу биэрэринэн сээкэй хомуйар этилэр.

Ону барытын кумаа5ыга тиьэн иьэллэр этэ. От улэтэ буоллун, бурдук улэтэ буоллун субуотунньук бо5о буолаллара. Билигин санаатахха кыра да дьон эбиттэр. 
Кыайыы ыьыа5ар Амма5а бэйэтэ суруйбут а5атын туьунан ырыатын ыллаан киьи бо5о ытаьаннар, дьоно  аах улаханнык куттанан-«дьон тыла иниэ диэн» ыллыырын бобо сылдьыбыттара. Онно ор кэмнэ ыллаабакка тууйуллан ыалдьа сылдьыбыт уьу. Кэлин улаатан баран Амма5а олохсуйбута». 
Кутуков Иннокентий Иннокентьевич ахтыытыттан:
«Ольгалаах биьиэхэ олоро сылдьыбыттара. Мин бырааппынаан Миисэлиин сурдээ5ин тапсан оонньууллар этэ.  Иккиэн да ыллыылларын олус собулуур этилэр. Оскуола5а биьигиттэн барбыта. Мин оччолорго улахан уол улэлии барар буолла5ым дии, кинилэр бэйэлэрэ дьиэ5э хаалаллар, дьэ уонна бырааппын таах дьаьайан улэлэрин умурутэн оонньуу бараллар. Онтон сэрии са5аланар, а5ата сэриигэ баран эргиллибэт, ийэтэ ыалдьан эрдэ олоохтообутэ. Кэлин Ольга улаатан баран кэлэ сылдьар этэ.Сайын ыьыахтарга ыллаан-туойан барара. Оссо «Амма чэчирдэрин» Москва куорат телевидениетыгар уста кэлбиттэригэр, Соморсунун сиригэр а5алтаабыта.  Буор хайаны,  биьиги отохпутун, тэлгэьэбитин, бала5аммыт уьултарбыта. Ону барытын телевизорга кордордохторо дии».
Чикальдина Наталья Константиновна ахтыыта:
«Мин тордум Сул5аччы. 1941 сыл сайын са5аланыыта нэьилиэктэртэн о5олору мунньан Амма5а  лаа5ырга илдьибиттэрэ. 75 о5о буолан сылдьыбыппыт.  Онно бастаан Ольганы корбутум сурдээх сытыы – хотуу  кыра унуохтаах кыыс этэ. Дьэ онно туох да ыллаан эйээрэр а5ай. Сизых Сергей диэн нуучча уолун кытта иккиэн бииргэ ыллыыллар. Аны ол уол со5ото5ун ыллаата5ына Ольга ункуулуур, биьиги тыа о5олоро айахпытын атан баран тогуруччу туран коробут эрэ, кыттыьар диэн суох дьоно буоллахпыт дии. . Онтон ыла Ольга кыыс сытыытын, бойобуойун билэрим.

 Арай биир сарсыарда о5олор дойдугутугар тар5аьа5ыт- сэрии буолбут диэтилэр, биьиги дьоммутун ахтыбыт о5олор туох да омуна суох уордубут а5ай. Сэрии диэн тугун билбэппит бэрт буолла5а, билигин сонньуйабын эрэ. Дьэ алдьархай со5ото5ун сылдьыбат дииллэрин курдук  ол сайын олох уот кураан турбута, олохпут олох сатарыйан барбыта. Эр дьон бо5ото сэриигэ барбыта, о5о сааспыт онон буппутэ».
Оло5ор дабайбыт урдэллэрин кэрчик кэмнэрэ:
1980 сылтан оло5ун тиьэх куннэригэр диэри Амма5а о5о айымньытын дьиэтигэр директордаабыта. Уорэхтээьин тиьигэр салайааччы уонна  педагог быьыытынан улэлээбит еэмнэригэр маннык ситиьиилэри ситиспитэ:
«Амма чэчирэ» ырыа уонна ункуу этнографическай ансаамбылын тэрийбитэ. «Амма чэчирэ» ансаамбыл 1988 сыллаахха Российскай Федерация уорэх министиэристибэтин образцовай уус-уран коллективын урдук аатын ылбыта:

Улууска куруьуогунан улэ ситимин тэрийбитин тумугэр улуустаа5ы уорэх тиьигэр эдэр натуралистар станциялара 1994 сылга, эдэр туристар станциялара1999 сылга уонна техническай айар улэ киинэ2002 сылтан аьыллан улэлии тураллар. Кинилэр общественнай экологическай хамсааьыны тэрийсэллэр уонна кохтоохтук кытталлар.
1987 сылтан Амматаа5ы о5о айымньытын дьиэтигэр «Айар туьулгэ» диэн лаа5ыры арыйан улэлэтэр.

1987 сыллаахха Амматаа5ы о5о айымньытын дьиэтин иьинэн экологическай киин аьыллыбыта.

1990 сылга Ольга Петровна «Амма чэчирдэрин» кытта туруорбут  «Манан таба» диэн остуоруйа киинэтэ  Киин телевидение ыыппыт  Бутун Союзтаа5ы о5олорго аналлаах программалар курэхтэригэр бастаан Каир куоракка (Египет) Аан дойдутаа5ы о5олорго телевизионнай биэриилэр фестивалларыгар ситиьиилээхтик кыттыбыта. Бу киинэ бары союзнай республикаларга тиражтанан тар5аммыта.

1993 сыллаахха аан дойдутаа5ы ИСАР тэрилтэ экобырайыагын конкуруьугар кыттан кыайар.

2001 сыллаахха «Хотуйа» экопарка аьар, «Амма мин дойдум» диэн чинчийэр уонна экспедиционнай улэни салайар. (1993-2003).

О.П. Иванова-Сидоркевич айымньыллаах общественнай улэтин, о5ону иитиигэ ураты опытын тас дойдуларга тиийэ сэнээрэллэр. Ол курдук1996 сыллаахха Суздал куоракка ыытыллыбыт Аан дойдутаа5ы экологическай семинар, 1997 сылга Канада5а ыытыллыбыт Аан дойдутаа5ы экологическай тэрилтэлэр конференцияларын кыттыылаа5а. Мокватаа5ы «Социальнай-экологическай союз» тэрилтэни уонна экологическай  программа конул  киинин кытта бииргэ улэлэспитэ.

2007 сылга Кини тэрийбит, салайбыт Амматаа5ы о5о айымньытын дьтэтигэр Ольга Иванова-Сидоркевич аатын инэрдилэр.

Тумук: Биьиги, эдэр колуонэ о5олор, эьэлэрбит- эбэлэрбит сэрии сылларыгар олорон ааспыт олохторун, иннилэригэр корсубут эрэйдэрин- муннарын, олоххо суду тардыьыыларын умнуо суохтаахпыт. Улахан дьону кытта бэйэлэрин бэриниилээх, сыралаах улэлэринэн кыайыыны уьансыбыттара, сэмэй кылааты киллэрсибиттэрэ олохпут историятыгар суруллан колуонэттэн- колуонэ5э бэриллэр. Ийэ дойдуга таптал торообут туолбэттэн, алаастан са5аланар. Торообут туолбэбит историятын, олорон ааспыт дьонун- сэргэтин уорэтэрбит, билэрбит- биьиги колуонэ ытык иэспит.

Мин биир дойдулаа5ым республика барыта ытыгылыыр киьитэ Ольга Иванова- Сидоркевич кыра сылдьан, биьиги курдук о5олортон туох уратылаа5ын билээри, кини о5о сааьын туьунан  ахтыы хомуйдум. Кини улаатан, улэлээн хайдахтаах курдук дьон махталын, тапталын ылбытын билээри ситиспит ситиьиилэрин билистим. Ольга Петровна Иванова- Сидоркевич айар оло5ун туьунан сиьилии уорэтиэм диэн инникитин бэйэбэр сыал туруоруннум.
 Ити курдук Ольга Петровна сэрии ыар сылларыгар олорбут  биир кэрчик кэмэ-о5о сааьа, пионер оло5о мин  биир дойдулаахтарын ахтыытыттан хомуйбут докладым бииргэ уорэнэр о5олорум интэриэстэрин тарта. 
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